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ASSEMBLY and 
OPERATING MANUAL

Children’s bicycle

Please make sure to read the following instructions prior to initial operation.
Then keep this manual in a safe place.



�9�H�K�L�F�O�H���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�W�L�R�Q�����E�L�F�\�F�O�H���S�D�V�V�S�R�U�W����

�1�D�P�H���D�Q�G���D�G�G�U�H�V�V���R�I���W�K�H���R�Z�Q�H�U����. ...

�)�U�D�P�H���Q�X�P�E�H�U����..................................

�)�U�D�P�H���I�R�U�N���F�R�O�R�X�U����.................................. / ..................................

�%�U�D�Q�G����......................................................................

Wheel size (please tick) ���������������������������³(inch)�������������������������³(inch)���������������������������³(inch)���������������������������³(inch) 

Special equipment /
�G�L�V�W�L�Q�J�X�L�V�K�L�Q�J���P�D�U�N�V��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

                                                         Stamp/signature 
�3�X�U�F�K�D�V�H���G�D�W�H���������������������������������������� �«�������������R�I���W�K�H���G�H�D�O�H�U��…………………………………...…................................…………

Warranty  

The manufacture and testing of the children’s bicycle is based on EN ISO 8098:2014 [standard for children’s bicycles – technical safety 
requirements and test methods]. In purchasing this children’s bicycle you have chosen a high quality product. According 
to the current rights of warranty, you are entitled to an implied warranty of two years . However, the manufacturer does not 
provide warranty services for damages that may be attributed to normal wear and tear, overload, e.g. for sporting events, accidents, 

tampering, improper maintenance, as well as failure to observe the operating instructions.

Bachtenkirch-Interbike GmbH & Co. KG, An der Haar 32, 59519 Möhnesee, Germany, (Ph: +49 (0)2924-878989)
bachtenkirch.com

Intended use

The children’s bicycle is approved only as play equipment and is not �� �V�X�L�W�H�G�� �I�R�U�� �X�V�H�� �L�Q�� �W�U�D�I�¿�F�� �R�Q�� �S�X�E�O�L�F�� �U�R�D�G�V. This vehicle is 
authorised for use by one person – and is not suited for use by children under the age of 36 months (3 years). Depending upon the 
size of the kid’s bike, the manufacturer recommends the use by children between the ages of three and eight years. The maximum 
�S�H�U�P�L�W�W�H�G���O�R�D�G���L�V���������N�L�O�R�J�U�D�P�V. Avoid jumps and driving over edges and/or curbs. For safety reasons, the luggage rack is designed 
for a maximum weight of 20 kg. However, a loaded rack has an adverse impact on bike riding safety. The luggage rack may not be 
used to transport persons.

Limitation of liability

The manufacturer assumes no liability for the failure to comply with the intended use and the safety advice in this operating 
manual and any damages that may result from such non-compliance. This applies in particular to an  �L�P�S�U�R�S�H�U���¿�Q�D�O���D�V�V�H�P�E�O�\, 
in the case of overloading, as well as incorrect or improper remedy/repair of defects.

The advice of the component manufacturers included with the bike – according to the equipment included – form an integral 
part of this operating manual.



���$�W�W�H�Q�W�L�R�Q�����,�P�S�R�U�W�D�Q�W���V�D�I�H�W�\���Q�R�W�H��

Children’s bicycles are produced pre-assembled ex works. If the bicycle was not delivered to you ready to ride due 
�W�R���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�W�L�R�Q���L�V�V�X�H�V�����S�O�H�D�V�H���X�Q�G�H�U�V�W�D�Q�G���W�K�D�W���D�G�G�L�W�L�R�Q�D�O���D�V�V�H�P�E�O�\���Z�R�U�N�����V�R���F�D�O�O�H�G���¿�Q�D�O���D�V�V�H�P�E�O�\�����L�V���U�H�T�X�L�U�H�G����
�7�K�H���¿�Q�D�O���D�V�V�H�P�E�O�\���P�X�V�W���E�H���S�H�U�I�R�U�P�H�G���E�\���D�Q���D�G�X�O�W��
Please read this illustrated assembly and maintenance guide carefully. It shows you how you can make this 
�F�K�L�O�G�U�H�Q�¶�V���E�L�F�\�F�O�H���U�H�D�G�\���W�R���U�L�G�H���L�Q���D���I�H�Z���V�L�P�S�O�H���V�W�H�S�V���±���H�V�S�H�F�L�D�O�O�\���E�H�I�R�U�H���¿�U�V�W���X�V�H�� 

This assembly and operating manual provides you with important tips for the safe use as well as the care and maintenance of 
individual components of this children’s bicycle.

      �����������)�R�U���V�D�I�H�W�\���U�H�D�V�R�Q�V�����W�K�L�V���F�K�L�O�G�U�H�Q�¶�V���E�L�N�H���P�D�\���R�Q�O�\���E�H���X�V�H�G���X�Q�G�H�U���D�G�X�O�W���V�X�S�H�U�Y�L�V�L�R�Q�� 

             All critical information that you must absolutely heed is indicated by the following symbols:
             Attention, warning – this is about the safety of your child! You must observe the instructions. Please be advised that it is  
             imperative to pass these instructions on to other users of the bicycle.
             In the event of failure to heed these safety instructions, both the warranty and liability shall expire.
             Please contact a specialist/dealer.

Initial checks to establish riding readiness �����S�X�W���L�Q�W�R���V�H�U�Y�L�F�H��

�&�D�X�W�L�R�Q��
�7�R���H�Q�V�X�U�H���V�D�I�H�W�\�����L�W���L�V���L�P�S�H�U�D�W�L�Y�H���W�R���F�R�Q�G�X�F�W���D���W�H�F�K�Q�L�F�D�O���F�K�H�F�N���S�U�L�R�U���W�R���W�K�H���¿�U�V�W���U�L�G�H���D�Q�G���H�Y�H�U�\���V�X�E�V�H�T�X�H�Q�W���U�L�G�H��
�7�K�L�V���P�H�D�Q�V���W�K�D�W���W�K�H���I�R�O�O�R�Z�L�Q�J���F�K�H�F�N�S�R�L�Q�W�V���P�X�V�W���E�H���R�E�V�H�U�Y�H�G���W�R���J�H�W���W�K�H���E�L�N�H���U�H�D�G�\���I�R�U���U�L�G�L�Q�J�����D�Q�G���I�R�U���W�K�H���¿�Q�D�O���D�V�V�H�P�E�O�\����

1. Compliance with intended use.………………..…..……………....…..…..…..….... 

2. Compliance with the general safety instructions………………..….………..……. 

3. Tension of individual spokes and smooth wheel rotation……………………..….. 

4. Valves, consistency and air pressure of the tyres.…………. ...………………….. 

5. �6�H�F�X�U�H���¿�W���R�I���W�K�H���F�U�D�Q�N�V���R�Q���W�K�H���E�R�W�W�R�P���E�U�D�F�N�H�W���V�S�L�Q�G�O�H�«�«�«�«�«�«�«�«���«������������

6. Correct and secure fastening of the pedals in their cranks…………………....…. 

7. Adjustment of the saddle height to the proper body size..……………………. ....

8. �2�E�V�H�U�Y�H���W�K�H���6�7�2�3���P�D�U�N�L�Q�J�������V�H�F�X�U�H���¿�W�W�L�Q�J���R�I���W�K�H���V�D�G�G�O�H���S�R�V�W���«�«�«���«�«���«�«��

9. Fasten handlebar orientation and stem....……………………….…………………. 

10. �(�Q�V�X�U�H���V�H�F�X�U�H���¿�W���R�I���W�K�H���K�D�Q�G�O�H�E�D�U���V�K�D�I�W���D�Q�G���R�E�V�H�U�Y�H���W�K�H���6�7�2�3���P�D�U�N�L�Q�J�����«�«������

11. �6�H�F�X�U�H���¿�W���R�I���W�K�H���Z�K�H�H�O���K�X�E�V���D�Q�G���W�L�J�K�W�H�Q�H�G���K�X�E���D�[�O�H���Q�X�W�V���«���«�«�«���������«�«����������������

12. Condition and tension of the chain………………………………………………….. 

13. All screws and nuts tightened securely..............…………………………….….…. 

14. Adjustment and functioning of the braking system….………………………….…. 

15. Functioning of the bell……………………………………………………….……….. 

16. If training wheels are used, ensure that they are securely fastened.………...…. 

Please see the reverse of these instructions for the proper torque values for tightening the screw couplings.



�������	���������&�R�P�S�O�L�D�Q�F�H���Z�L�W�K���L�Q�W�H�Q�G�H�G���X�V�H���D�Q�G���W�K�H���J�H�Q�H�U�D�O���V�D�I�H�W�\���L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V

Please always comply with intended use  and the general safety instructions .
This bicycle is designed and equipped as a children’s vehicle.

3. The spokes must have uniform tension at all times

�,�Q���W�K�H���H�Y�H�Q�W���R�I���W�K�H���E�L�N�H���J�R�L�Q�J���R�X�W���R�I���W�U�X�H���Z�L�W�K���D���V�R���F�D�O�O�H�G���µ�V�L�G�H�V�W�U�R�N�H�¶���R�U���µ�¿�J�X�U�H���H�L�J�K�W�¶�����W�K�H���Z�K�H�H�O���F�D�Q���X�V�X�D�O�O�\���E�H���U�H���F�H�Q�W�U�H�G���E�\���F�K�D�Q�J�L�Q�J��
the spoke tension with the help of a spoke spanner. Concentricity can be restored by loosening or tightening the spoke nipples 
(always only by a quarter turn to test the effect) . This also applies to radial run-out.

        ���7�K�L�V���Z�R�U�N���U�H�T�X�L�U�H�V���H�[�S�H�U�L�H�Q�F�H���D�Q�G���S�U�D�F�W�L�F�H��
         To avoid further damage, please have this work performed by a specialist.

For small running wheels and low speeds, handling is generally not impacted by a minute imbalance.

�������9�D�O�Y�H�V�����F�R�Q�V�L�V�W�H�Q�F�\���D�Q�G���D�L�U���S�U�H�V�V�X�U�H���R�I���W�K�H���W�\�U�H�V

�������6�H�F�X�U�H���¿�W���R�I���W�K�H���F�U�D�Q�N�V���R�Q���W�K�H���E�R�W�W�R�P���E�U�D�F�N�H�W���V�S�L�Q�G�O�H

To ensure safe road handling and long service life of the tyres, the air pressure 
�P�X�V�W���F�R�U�U�H�V�S�R�Q�G���W�R���W�K�H���W�H�F�K�Q�L�F�D�O���V�S�H�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V�����V�H�H���D�E�R�Y�H����
Dust caps protect the valves  from dirt. After unscrewing the caps, the tubes can be 
�L�Q�À�D�W�H�G���G�L�U�H�F�W�O�\���X�V�L�Q�J���D���V�X�L�W�D�E�O�H�����E�L�F�\�F�O�H�����D�L�U���S�X�P�S��
If too much air is pumped into the tyres , they can burst and 
injure you. Therefore, when you use pressurised air devices please pay 
attention to the pressure indicator and use only short bursts to pump in air.
To release some pressure, loosen the union nut on the valves.

The pedal arms (cranks) are attached to the conical square section shafts of the 
bottom bracket bearings. During inspection, the crank screws used to press the 
�F�U�D�Q�N�V���W�R���W�K�H���E�R�W�W�R�P���E�U�D�F�N�H�W���D�[�O�H���P�X�V�W���E�H���W�L�J�K�W�H�Q�H�G�����7�R���G�R���W�K�L�V�����¿�U�V�W���U�H�P�R�Y�H���W�K�H��
dust cap.

The tightening torque for the cranks must be a �P�L�Q�L�P�X�P���R�I���������1�P. This connection 
must be checked �D�W���U�H�J�X�O�D�U���L�Q�W�H�U�Y�D�O�V���I�R�U���]�H�U�R���S�O�D�\�����Q�R���E�D�F�N�O�D�V�K��. Following the 
�¿�U�V�W�� �L�Q�V�S�H�F�W�L�R�Q�� ���S�U�L�R�U�� �W�R�� �U�L�G�L�Q�J�� �W�K�H�� �E�L�F�\�F�O�H�� �I�R�U�� �W�K�H�� �¿�U�V�W�� �W�L�P�H������ �D�� �U�H�S�H�D�W�� �L�Q�V�S�H�F�W�L�R�Q��
must take place latest after approx. 40 km.

          �7�K�H���E�R�W�W�R�P���E�U�D�F�N�H�W���E�H�D�U�L�Q�J���L�V���D�O�Z�D�\�V���D�G�M�X�V�W�H�G���H�[���Z�R�U�N�V��
However, you should have the bottom bracket bearing inspected by a 
specialist every 150 to 250 km.



�������&�R�U�U�H�F�W���D�Q�G���V�H�F�X�U�H���I�D�V�W�H�Q�L�Q�J���R�I���W�K�H���S�H�G�D�O�V���L�Q���W�K�H�L�U���F�U�D�Q�N�V

�������$�G�M�X�V�W�P�H�Q�W���R�I���W�K�H���V�D�G�G�O�H���K�H�L�J�K�W���W�R���W�K�H���S�U�R�S�H�U���E�R�G�\���V�L�]�H

      ���:�K�H�Q���D�G�M�X�V�W�L�Q�J���W�K�H���V�D�G�G�O�H���K�H�L�J�K�W���L�W���L�V���D�E�V�R�O�X�W�H�O�\���H�V�V�H�Q�W�L�D�O���W�R���F�R�Q�V�L�G�H�U���W�K�H���K�H�L�J�K�W���R�I���W�K�H���F�K�L�O�G������������������������������������������������������������������������������������������������������
To ensure a secure change to position, the saddle must be adjusted so that at least the ball of the feet of the child reach the 
ground.

�������2�E�V�H�U�Y�H���W�K�H���6�7�2�3���P�D�U�N�L�Q�J�������V�H�F�X�U�H���¿�W�W�L�Q�J���R�I���W�K�H���V�D�G�G�O�H���S�R�V�W

To facilitate transport, the pedals are not mounted ex works. The marking on the 
pedal thread �³�5�´�� ���U�L�J�K�W�� � �� �U�L�J�K�W���K�D�Q�G�� �W�K�U�H�D�G����and�� �³�/�´�� ���O�H�I�W�� � �� �O�H�I�W���K�D�Q�G�� �W�K�U�H�D�G��
must be observed.

The pedal marked “R” must be screwed into the crank on the chain wheel or on the 
chain case side by clockwise rotation, and the pedal market “L” must be screwed 
into the other crank arm with counter-clockwise rotation.

�7�R���D�Y�R�L�G���G�D�P�D�J�L�Q�J���W�K�H���W�K�U�H�D�G�����W�K�H���¿�U�V�W���W�X�U�Q�V���R�I���W�K�H���W�K�U�H�D�G���P�X�V�W���E�H���F�R�P�S�O�H�W�H�G���Z�L�W�K�R�X�W���W�R�R�O�V��
���D�O�Z�D�\�V���L�Q���W�K�H���G�L�U�H�F�W�L�R�Q���R�I���P�R�Y�H�P�H�Q�W�������<�R�X���F�D�Q���W�K�H�Q���X�V�H���D���������P�P���R�S�H�Q���H�Q�G���V�S�D�Q�Q�H�U���W�R���¿�U�P�O�\��
�V�F�U�H�Z���W�K�H���S�H�G�D�O�V���W�R���W�K�H���F�U�D�Q�N�V�����D�F�F�R�U�G�L�Q�J���W�R���W�K�H���W�H�F�K�Q�L�F�D�O���V�S�H�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V�����������1�P����

       �3�O�H�D�V�H���P�D�N�H���V�X�U�H���W�R���R�E�V�H�U�Y�H���W�K�H���6�7�2�3���P�D�U�N�L�Q�J���I�R�U���D�O�O���V�D�G�G�O�H���S�R�V�W�V�� 
       This is engraved at least 55 mm from the lower edge of the post. Once the saddle  
       height has been adjusted, the marking must no longer be visible. Otherwise there is a  
       great risk of the saddle post and/or seat tube breaking ���U�L�V�N���R�I���D�F�F�L�G�H�Q�W��������.
���������������7�K�H���D�Q�J�O�H���R�I���W�K�H���V�D�G�G�O�H���F�D�Q���E�H���P�R�G�L�¿�H�G���Z�K�H�Q���W�K�H���V�D�G�G�O�H���F�O�D�P�S���E�R�O�W���K�D�V���E�H�H�Q�� 
       loosened.



9. Fasten handlebar orientation and stem

�7�K�H���F�K�L�O�G���P�X�V�W���E�H���D�E�O�H���W�R���H�D�V�L�O�\���U�H�D�F�K���W�K�H���K�D�Q�G�O�H�E�D�U�V��

���������(�Q�V�X�U�H���V�H�F�X�U�H���¿�W���R�I���W�K�H���K�D�Q�G�O�H�E�D�U���V�K�D�I�W���D�Q�G���R�E�V�H�U�Y�H���W�K�H���6�7�2�3���P�D�U�N�L�Q�J

���������$���Q�R���S�O�D�\���¿�W���R�I���W�K�H���Z�K�H�H�O���K�X�E�V���D�Q�G���V�H�F�X�U�H�O�\���W�L�J�K�W�H�Q�H�G���K�X�E���D�[�O�H���Q�X�W�V

      �7�K�H���L�G�H�D�O���V�L�W�W�L�Q�J���S�R�V�L�W�L�R�Q���V�D�G�G�O�H���V�H�W�W�L�Q�J���L�V���V�X�E�M�H�F�W�L�Y�H��
�7�U�\���W�R���¿�Q�G���D���V�D�I�H���D�Q�G���F�R�P�I�R�U�W�D�E�O�H�����L�G�H�D�O�����V�L�W�W�L�Q�J���S�R�V�L�W�L�R�Q���I�R�U���W�K�H���F�K�L�O�G�����7�K�H��
saddle post ���L�V���¿�U�P�O�\���F�O�D�P�S�H�G���R�Q���W�R���W�K�H���V�H�D�W���W�X�E�H���O�X�J���Z�L�W�K���D���E�R�O�W���D�Q�G���Q�X�W��
so that it cannot turn. The saddle should be adjusted horizontally. Once the 
saddle has been adjusted, carefully tighten all screws.

The handlebar stem  with the handlebar and head tube makes up the steering unit that 
transfers steering movement to the front wheel. To adjust the handlebar stem, open the 
stem shaft by two or three rotations. The stem shaft can now be easily rotated in the fork. 
If the stem cannot be moved after it has been loosened, a light blow on the shaft head with 
�D���S�O�D�V�W�L�F���K�D�P�P�H�U���V�K�R�X�O�G���V�X�I�¿�F�H�����7�K�L�V���V�X�V�S�H�Q�G�V���W�K�H���Z�H�G�J�H���H�I�I�H�F�W���L�Q���W�K�H���K�D�Q�G�O�H�E�D�U���V�K�D�I�W��
You can now move the handlebar stem up and down. You can also modify the angle of 
the handlebar. Always align the handlebar so that it is at a 90° angle to the front wheel. 
�)�R�O�O�R�Z�L�Q�J�� �D�G�M�X�V�W�P�H�Q�W���� �F�D�U�H�I�X�O�O�\�� �W�L�J�K�W�H�Q���W�K�H�� �O�R�R�V�H�Q�H�G���V�W�H�P�� �V�K�D�I�W���������� �1�P������ �&�K�H�F�N�� �W�K�H���¿�U�P��
hold of the stem by standing in front of the bike, taking the front wheel between your legs 
and try to twist the handlebar and the stem.

       �,�W���L�V���L�P�S�H�U�D�W�L�Y�H���W�R���S�D�\���D�W�W�H�Q�W�L�R�Q���W�R���W�K�H���6�7�2�3���P�D�U�N�L�Q�J��
Under no circumstances should the stem be pulled up above the STOP marking .  At least 
65 mm must remain in the tube of the steering head (or fork shaft). The stop marking must 
not be visible.

A stem that is drawn out too far may break ���U�L�V�N���R�I���D�F�F�L�G�H�Q�W����.

The wheels have already been mounted. Nonetheless, please always ensure that the 
hub axle nuts are securely tightened . These nuts must be tightened with a torque 
of at least 20 Nm. If the front wheel is removed, when remounting you must ensure 
that you secure the wheel by placing the tab washer on the axle from the outside. 
�3�O�D�F�H���W�K�H���À�D�W���Z�D�V�K�H�U���R�Q���W�R�S���R�I���L�W�����D�Q�G���W�K�H�Q���W�K�H���K�X�E���D�[�O�H���Q�X�W�����%�H�I�R�U�H���W�L�J�K�W�H�Q�L�Q�J���W�K�H��
axle nut, position the wheels at the centre of the front wheel fork (and/or frame fork).



���������&�R�Q�G�L�W�L�R�Q���D�Q�G���W�H�Q�V�L�R�Q���R�I���W�K�H���F�K�D�L�Q

       �&�K�H�F�N���W�K�D�W���W�K�H���E�U�D�N�H���O�H�Y�H�U���L�V���F�R�U�U�H�F�W�O�\���D�W�W�D�F�K�H�G��
It should be secured to the frame fork with the mounting clip. If this is not the case, it could adversely affect the functioning of 
the back pedal brake.

���������7�K�D�W���D�O�O���V�F�U�H�Z�V���D�Q�G���Q�X�W�V���D�U�H���V�H�F�X�U�H�O�\���W�L�J�K�W�H�Q�H�G

       �$�O�O���V�F�U�H�Z�V���D�Q�G���Q�X�W�V���P�X�V�W���E�H���F�K�H�F�N�H�G���W�R���D�V�F�H�U�W�D�L�Q���W�K�D�W���W�K�H�\���D�U�H���¿�U�P�O�\���V�H�F�X�U�H�G��

       �:�K�H�Q���W�L�J�K�W�H�Q�L�Q�J���R�U���U�H���W�L�J�K�W�H�Q�L�Q�J���W�K�H���F�R�Q�Q�H�F�W�L�R�Q���S�D�U�W�V�����R�E�V�H�U�Y�H���W�K�H���W�L�J�K�W�H�Q�L�Q�J���W�R�U�T�X�H�V���R�I���W�K�H���W�H�F�K�Q�L�F�D�O���V�S�H�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V�� 
�����������������V�H�H���O�D�V�W���S�D�J�H����
       If screws or bolts are tightened too much, the material may over expand and break.
       Replace broken connection parts immediately.

       �)�R�U���V�D�I�H�W�\���U�H�D�V�R�Q�V�����W�K�H���I�R�O�O�R�Z�L�Q�J���V�F�U�H�Z���F�R�Q�Q�H�F�W�L�R�Q�V���P�X�V�W���E�H���F�K�H�F�N�H�G���U�H�J�X�O�D�U�O�\��
�‡  Handlebars & stem
�‡  Stem & fork shaft
�‡  Saddle & saddle post
�‡  Saddle post & seat tube
�‡  Pedals & cranks
�‡  Cranks & inner bearings
�‡  �%�R�W�W�R�P���E�U�D�F�N�H�W���E�H�D�U�L�Q�J�V���	���E�R�W�W�R�P���E�U�D�F�N�H�W���V�K�H�O�O
�‡  �%�U�D�N�H���O�H�Y�H�U���	���E�U�D�N�H���S�D�G
�‡  �%�U�D�N�H���F�D�E�O�H�����I�U�R�Q�W�����	���F�O�D�P�S���V�F�U�H�Z
�‡  Wheel mounting (hub axle nut) 

���������$�G�M�X�V�W�P�H�Q�W���D�Q�G���I�X�Q�F�W�L�R�Q�L�Q�J���R�I���W�K�H���E�U�D�N�H�V

All bicycles (including children’s bicycles) require at least two brakes . This children’s bike is equipped with a standard rim brake (or 
a cantilever brake) and a maintenance-free back pedal brake hub ex works.

The front brake consists of two brake levers that are located to the right and left of the rim. Via the hand brake lever that is attached 
�W�R���W�K�H���K�D�Q�G�O�H�E�D�U�����W�K�H���D�U�P�V���D�U�H���S�X�O�O�H�G���W�R�J�H�W�K�H�U���E�\���P�H�D�Q�V���R�I���D���F�D�E�O�H���S�X�O�O�����%�R�Z�G�H�Q���F�D�E�O�H�����D�Q�G���S�U�H�V�V�H�G���D�J�D�L�Q�V�W���W�K�H���U�L�P�����7�K�H���E�U�D�N�H���O�H�Y�H�U��
must always be adjusted so that your child can grab it without having to let go of the handlebar. The screw on the brake lever can be 
used to modify the distance to the handle. However, please note that turning the screw also changes the distance of the brake pad to 
the rim. Check the �S�U�R�S�H�U���V�H�W�W�L�Q�J���D�G�M�X�V�W�P�H�Q�W���R�I���W�K�H���E�U�D�N�H. The brake pads must be positioned so that when the brake is applied 
they press against the entire braking surface. When the brake is released, the distance between the brake pad and the rim should 
be about 2-3 mm.

The tension of the chain  should be adjusted so that the chain 
has 1-2 cm clearance at the centre between the front chain ring 
and the rear sprocket.

If clearance is greater, the chain must be re-tensioned. To do 
so, begin by removing the plastic caps from the rear hub axle 
nuts. Then release both hub axle nuts and pull back the rear 
wheel until the chain has the appropriate tension. If necessary, 
release the mounting clip. After centrally aligning the rear wheel, 
carefully tighten all the loosened screws.



      �3�O�H�D�V�H���H�Q�V�X�U�H���W�K�D�W���D�O�O���E�U�D�N�H���O�H�Y�H�U�V���D�U�H���W�L�J�K�W�H�Q�H�G���¿�U�P�O�\��
      To optimise the functionality of the brakes you must observe the following:

�‡�� Outer cables may not be bent or broken.
�‡�� The braking surfaces (wheel rims) must be grease-free and clean.
�‡�� Align the brake callipers so they are centred.
�‡�� Take care when you attach the brake shoe that it is properly positioned. �:�K�H�Q���Z�H�W�����W�K�H���H�I�I�H�F�W�L�Y�H�Q�H�V�V���R�I���W�K�H���I�U�R�Q�W�D�O

               �E�U�D�N�H���L�V���G�L�P�L�Q�L�V�K�H�G�� This means a longer brake path.

       �7�K�H���F�R�Q�W�D�F�W���R�I���W�K�H���E�U�D�N�H���S�D�G���Z�L�W�K���W�K�H���U�L�P���U�H�V�X�O�W�V���L�Q���Z�H�D�U���D�Q�G���W�H�D�U��
�7�K�H���D�W�W�U�L�W�L�R�Q���R�I���W�K�H���U�L�P���L�V���V�L�J�Q�L�¿�F�D�Q�W�O�\���O�R�Z�H�U���W�K�D�Q���W�K�H���D�E�U�D�V�L�R�Q���R�I���W�K�H���E�U�D�N�H���S�D�G�����7�K�H���I�U�R�Q�W���E�U�D�N�H���P�X�V�W���E�H���U�H���D�G�M�X�V�W�H�G���L�I���D�I�W�H�U��
some time the brake cable has become elongated and/or the brake pads have been worn down. When replacing the brake 
pads, ensure that they are suited for aluminium rims. Nevertheless, the rim shoulders must also be examined when rim brakes 
are used. If you are unsure about the regulations regarding wear and tear, ask your specialist. As a rule, you must replace the 
rims when the limits on wear and tear have been reached.

      �,�Q���F�D�V�H���R�I���G�R�X�E�W�����W�K�H���E�U�D�N�H���V�H�W�W�L�Q�J�V���P�X�V�W���E�H���S�H�U�I�R�U�P�H�G���E�\���D���S�U�R�I�H�V�V�L�R�Q�D�O��

The children’s bike is equipped with a back pedal brake hub ; this brake is integrated into the rear wheel hub and requires 
neither maintenance nor adjustment. However, please note that the brake will not work if the chain is torn or has jumped off. 
On long and steep descents it is essential that you also make alternate use of the front wheel brake to avoid overheating of the 
rear wheel brake. Overheating of the hub can lead to a loss of lubricant and result in a sharp braking effect.

If the bike is equipped with a �V�W�D�Q�G�D�U�G���U�L�P�����R�U���F�D�O�O�L�S�H�U�����E�U�D�N�H�����¿�U�V�W���U�H�O�H�D�V�H��
the cable anchor for basic adjustment. Then press both brake pads against 
the rim (right and left simultaneously). At the same time, pull the lower end of 
�W�K�H���%�R�Z�G�H�Q���F�D�E�O�H���W�D�X�W�����X�V�H���S�O�L�H�U�V�����D�Q�G���¿�[���L�W���E�\���W�L�J�K�W�H�Q�L�Q�J���W�K�H���F�D�E�O�H���D�Q�F�K�R�U����
You can readjust the brake. For readjustments, release the lock nut so that the 
adjustment screw can be unscrewed. Afterwards, tighten the lock nut again.

If the bike is equipped with a cantilever brake , then the centres of rotation of the 
brake arms (callipers) are the special holders that are welded to the bicycle forks 
on the front brakes. For basic adjustment, release the cable clamping screw. Then 
press both brake pads against the rim (right and left simultaneously). Pull the lower 
�H�Q�G�� �R�I�� �W�K�H�� �%�R�Z�G�H�Q�� �F�D�E�O�H�� ���X�V�H�� �S�O�L�H�U�V���� �I�X�U�W�K�H�U�� �G�R�Z�Q���� �$�I�W�H�U�Z�D�U�G�V���� �¿�U�P�O�\�� �W�L�J�K�W�H�Q�� �W�K�H��
�F�D�E�O�H���F�O�D�P�S�L�Q�J���V�F�U�H�Z�����%�\���U�H�O�H�D�V�L�Q�J���Q�X�W���$�����Z�L�W�K���D���������P�P���V�S�D�Q�Q�H�U�����W�K�H���E�U�D�N�H���S�D�G�V���F�D�Q��
�E�H���S�R�V�L�W�L�R�Q�H�G���V�R���W�K�H�\���D�U�H���S�U�H�F�L�V�H�O�\���F�H�Q�W�U�H�G�����)�R�O�O�R�Z�L�Q�J���W�K�L�V���D�G�M�X�V�W�P�H�Q�W�����¿�U�P�O�\���W�L�J�K�W�H�Q��
�W�K�H���Q�X�W���D�J�D�L�Q�����7�K�H���E�U�D�N�H���F�D�Q���E�H���V�\�Q�F�K�U�R�Q�L�V�H�G���Z�L�W�K���W�K�H���V�S�U�L�Q�J�� �D�G�M�X�V�W�L�Q�J�� �V�F�U�H�Z���� �%�\��
turning this screw, the spring tension can be aligned with the other brake calliper.



       �,�I���W�K�H���E�D�F�N���S�H�G�D�O���E�U�D�N�H���L�V���X�V�H�G���R�Y�H�U���O�R�Q�J�H�U���S�H�U�L�R�G�V���R�I���W�L�P�H�����W�K�H���E�U�D�N�H���E�R�G�\���R�U���S�D�G���F�D�Q���E�H�F�R�P�H���Y�H�U�\���K�R�W��
       it should not be touched for at least 30 minutes after a ride.

       �,�W���L�V���L�P�S�R�U�W�D�Q�W���I�R�U���W�K�H���F�K�L�O�G���W�R���S�U�R�S�H�U�O�\���X�Q�G�H�U�V�W�D�Q�G���W�K�H���H�I�I�H�F�W�V���R�I���W�K�H���E�L�F�\�F�O�H�¶�V���E�U�D�N�H�V��
In the event of improper application of the brakes, the child may lose control of the bike and suffer serious injuries. To avoid 
having the bicycle slide away, the front wheel brake should be carefully applied in tight curves, on sandy and greasy streets, 
�Z�H�W���D�V�S�K�D�O�W���D�Q�G���E�O�D�F�N���L�F�H���� �%�U�D�N�H�V���P�X�V�W���D�O�Z�D�\�V�� �E�H���D�S�S�O�L�H�G���Z�L�W�K���V�H�Q�V�L�W�L�Y�L�W�\���� �/�R�F�N�H�G���Z�K�H�H�O�V���K�D�Y�H���O�L�W�W�O�H���E�U�D�N�L�Q�J�� �L�P�S�D�F�W���D�Q�G���F�D�Q��
result in skidding and falling.

       �(�Y�H�U�\���E�L�N�H���U�H�V�S�R�Q�G�V���G�L�I�I�H�U�H�Q�W�O�\���Z�K�H�Q���E�U�D�N�L�Q�J��
Therefore you should practise braking with your children. That will help them to familiarise themselves with the braking effect.
Practise using the various brakes.

       �&�K�H�F�N���W�K�H���H�I�I�H�F�W�L�Y�H�Q�H�V�V���R�I���W�K�H���E�U�D�N�H�V���E�H�I�R�U�H���H�D�F�K���U�L�G�H��
�&�K�H�F�N���W�K�D�W���W�K�H���F�D�E�O�H���S�X�O�O���F�R�Q�Q�H�F�W�L�R�Q���L�V���¿�U�P�O�\���L�Q���S�O�D�F�H���E�\���S�X�O�O�L�Q�J���R�Q���W�K�H���E�U�D�N�H���O�H�Y�H�U�����7�K�H���E�U�D�N�L�Q�J���F�D�S�D�F�L�W�\���F�D�Q���E�H���D�V�F�H�U�W�D�L�Q�H�G���E�\��
pushing the bicycle at the same time.

���������)�X�Q�F�W�L�R�Q�L�Q�J���R�I���W�K�H���E�H�O�O

This children’s bicycle has been equipped with a bell  in standard production.
Located on the handlebar, it should be easy for children’s hands to reach and produce a bright chime when used.

���������,�I���W�U�D�L�Q�L�Q�J���Z�K�H�H�O�V���D�U�H���X�V�H�G�����H�Q�V�X�U�H���W�K�D�W���W�K�H�\���D�U�H���V�H�F�X�U�H�O�\���I�D�V�W�H�Q�H�G

The training wheels  included should only be used if necessary. To do so, place the openings of the training wheel brackets on the 
�W�K�U�H�D�G���R�Q���W�K�H���E�L�N�H���I�U�D�P�H�����7�K�H���V�F�U�H�Z�V���D�U�H���V�H�F�X�U�H�G���E�\���L�Q�G�L�Y�L�G�X�D�O���À�D�W���Z�D�V�K�H�U�V���D�Q�G���W�K�H���V�S�U�L�Q�J���Z�D�V�K�H�U�����D�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���W�K�H���L�O�O�X�V�W�U�D�W�L�R�Q�����7�K�H��
�V�F�U�H�Z�V���P�X�V�W���E�H���¿�U�P�O�\���W�L�J�K�W�H�Q�H�G��

If at all necessary, the training wheels should only be used for a short learning period. Children do not learn to ride their bikes when 
they have training wheels. Children do not learn how to steer, start, stop or ride in curves properly when they have training wheels. 
Extended use of the training wheels will result in the child becoming accustomed to improper “cornering”. They shift their weight 
outwards instead of inwards.

       �0�R�U�H�R�Y�H�U�����W�K�H���X�V�H���R�I���W�U�D�L�Q�L�Q�J���Z�K�H�H�O�V���F�D�Q���E�H���G�D�Q�J�H�U�R�X�V��
When they sag over curb edges, in potholes or other uneven surfaces, the bike may tip over. Due to the risk of tipping, you 
must make sure that they ride around curves more slowly than with a bike that has no training wheels. Even when riding with 
training wheels the child must be able to reach the ground with his/her feet. Please check the appropriate saddle position.



Children and bicycles

       �3�O�H�D�V�H���Q�R�W�H���W�K�D�W���\�R�X�U���F�K�L�O�G���P�X�V�W���¿�U�V�W���I�D�P�L�O�L�D�U�L�V�H���W�K�H�P�V�H�O�I���Z�L�W�K���W�K�H���Q�H�Z���E�L�N�H��

        �$�Y�R�L�G���K�D�]�D�U�G�R�X�V���V�L�W�X�D�W�L�R�Q�V���Z�K�H�Q���U�L�G�L�Q�J���D���E�L�N�H��
�2�Q�O�\���R�Q�F�H���F�K�L�O�G�U�H�Q���D�U�H���V�H�F�X�U�H���L�Q���P�D�V�W�H�U�L�Q�J���E�L�N�H���U�L�G�L�Q�J���V�K�R�X�O�G���W�K�H�\���E�H���D�O�O�R�Z�H�G���W�R���S�D�U�W�L�F�L�S�D�W�H���L�Q���V�W�U�H�H�W���W�U�D�I�¿�F���X�Q�G�H�U���D�G�X�O�W��
supervision.

       �7�K�H���O�D�Z���F�O�H�D�U�O�\���G�H�V�L�J�Q�D�W�H�V���W�K�H���S�D�Y�H�P�H�Q�W���D�V���W�K�H���U�L�G�L�Q�J���V�X�U�I�D�F�H���I�R�U���F�K�L�O�G�U�H�Q���X�Q�G�H�U���W�K�H���D�J�H���R�I������
The use of the pavement is even permitted until the end of their 10th year.
�,�Q���J�H�Q�H�U�D�O�����D���F�K�L�O�G���F�D�Q�Q�R�W���E�H���F�R�Q�V�L�G�H�U�H�G���D���I�X�O�O�\���À�H�G�J�H�G���U�R�D�G���X�V�H�U���X�Q�W�L�O���W�K�H���D�J�H���R�I���������W�R��������

       �&�R�Q�G�X�F�W���L�Q���U�R�D�G���W�U�D�I�¿�F
�7�H�D�F�K���\�R�X�U���F�K�L�O�G�U�H�Q���W�K�H���S�U�R�S�H�U���F�R�Q�G�X�F�W���L�Q���W�U�D�I�¿�F���H�D�U�O�\���R�Q�����$�F�W�L�Y�H�O�\���V�X�S�S�R�U�W���W�K�H�P���Z�L�W�K���D�G�Y�L�F�H���D�Q�G���U�H�V�R�X�U�F�H�V���Z�K�H�Q���L�W���F�R�P�H�V���W�R��
�W�U�D�I�¿�F���U�X�O�H�V�����3�O�D�\���V�W�U�H�H�W�V���D�Q�G���R�W�K�H�U���]�R�Q�H�V���Z�K�H�U�H���W�U�D�I�¿�F���L�V���E�D�Q�Q�H�G���D�U�H���S�D�U�W�L�F�X�O�D�U�O�\���Z�H�O�O���V�X�L�W�H�G���D�V���S�U�D�F�W�L�V�H���D�U�H�D�V���I�R�U���W�K�H���I�X�W�X�U�H��
road users.

       �(�Q�V�X�U�H���\�R�X�U���F�K�L�O�G���L�V���S�U�R�S�H�U�O�\���G�U�H�V�V�H�G��
�&�O�R�W�K�H�V���V�K�R�X�O�G���E�H���D�V���E�U�L�J�K�W���D�Q�G���F�R�Q�V�S�L�F�X�R�X�V���D�V���S�R�V�V�L�E�O�H�����U�H�À�H�F�W�L�Y�H���V�W�U�L�S�H�V�����V�R���W�K�D�W���\�R�X�U���F�K�L�O�G���L�V���Q�R�W�L�F�H�G���H�D�U�O�\���H�Q�R�X�J�K���E�\���R�W�K�H�U��
road users.

       �6�H�W���D���J�R�R�G���H�[�D�P�S�O�H��
You and your children should never ride without a protective helmet. If you make wearing the helmet your duty, it will have a 
positive effect on your child. They will follow your example and always wear a helmet.
�0�D�N�H���V�X�U�H���W�K�H���K�H�O�P�H�W���¿�W�V���S�U�R�S�H�U�O�\���D�Q�G���L�V���R�I���J�R�R�G���T�X�D�O�L�W�\��
A bike helmet must comply with the standard DIN EN 1078 and must bear the CE symbol.

       �:�H�D�U�L�Q�J���D���E�L�N�H���K�H�O�P�H�W���L�V���U�H�F�R�P�P�H�Q�G�H�G���I�R�U���W�K�H���V�D�I�H�W�\���R�I���D�O�O���E�L�F�\�F�O�H���U�L�G�H�U�V���D�Q�G���V�K�R�X�O�G���E�H�F�R�P�H���V�H�O�I���H�Y�L�G�H�Q�W�� 
       in much the same way as putting on seat belts in a car.



Tips for maintenance and care

Regular maintenance  ensures that the children’s bike is always safe to use.

       �7�K�H���L�W�H�P�V���U�H�J�D�U�G�L�Q�J���L�Q�L�W�L�D�O���R�S�H�U�D�W�L�R�Q���V�K�R�X�O�G���E�H���U�H�Y�L�H�Z�H�G���D�W���U�H�J�X�O�D�U���L�Q�W�H�U�Y�D�O�V��
�)�R�U���V�D�I�H�W�\���U�H�D�V�R�Q�V�����W�K�H���¿�U�V�W���L�Q�V�S�H�F�W�L�R�Q���R�I���W�K�H���E�L�F�\�F�O�H���V�K�R�X�O�G���W�D�N�H���S�O�D�F�H���D�I�W�H�U���D���U�H�O�D�W�L�Y�H�O�\���E�U�L�H�I���S�H�U�L�R�G���R�I���L�Q�L�W�L�D�O���³�I�D�P�L�O�L�D�U�L�V�D�W�L�R�Q�´��
riding. After a while the screws, nut and fastening components  may “settle”, meaning that they give way. The brake cable
expands due to stress and vibration. That is why we recommend regularly checking these parts to determine that they are 
�V�H�F�X�U�H�O�\���¿�W�W�H�G�����D�Q�G���L�I���Q�H�F�H�V�V�D�U�\���W�R���W�L�J�K�W�H�Q���W�K�H�P�����W�K�H���¿�U�V�W���W�L�P�H�����K�R�Z�H�Y�H�U�����D�I�W�H�U���R�Q�H���Z�H�H�N�¶�V���X�V�H����

A bicycle chain ���L�V���V�X�E�M�H�F�W���W�R���P�H�F�K�D�Q�L�F�D�O���V�W�U�H�V�V���D�Q�G���K�D�V���D���O�L�P�L�W�H�G���V�H�U�Y�L�F�H���O�L�I�H�����6�S�H�F�L�¿�F���F�D�U�H���F�D�Q���V�L�J�Q�L�¿�F�D�Q�W�O�\���H�[�W�H�Q�G���W�K�H���O�L�I�H���V�S�D�Q���R�I��
�W�K�H���F�K�D�L�Q�����6�S�H�F�L�D�O���F�K�D�L�Q���J�U�H�D�V�H�����¿�Q�H���R�L�O���R�U���F�K�D�L�Q���V�S�U�D�\���I�U�R�P���\�R�X�U���V�S�H�F�L�D�O�L�V�W���F�D�Q���E�H���X�V�H�G���W�R���F�D�U�H���I�R�U���W�K�H���F�K�D�L�Q���D�Q�G���H�Q�V�X�U�H���V�X�I�¿�F�L�H�Q�W��
lubrication. Care is of particular importance after rides in the rain or increased stress from sand or grime. A heavily soiled chain can be 
placed in a petroleum bath and then brushed off. To do this you will have to remove the chain with the help of a chain rivet remover. 
After cleaning, the chain must be dried and oiled. In the event that in spite of cleaned and oiled parts, smooth running of the chain 
can no longer be achieved, we recommend replacing the worn out chain with a new one. When replacing the chain, please note the 
length and the correct chain type (�Q�R�U�P�D�O���F�K�D�L�Q���������´���[��������).

       �,�Q���D�F�F�R�U�G�D�Q�F�H���Z�L�W�K���W�R�\���V�D�I�H�W�\���G�L�U�H�F�W�L�Y�H�V�����W�K�H���F�K�D�L�Q���P�X�V�W���E�H���F�R�Y�H�U�H�G���E�\���W�K�H���F�K�D�L�Q���F�D�V�H�����F�L�U�F�X�O�D�W�L�Q�J���I�U�R�P���W�K�H���R�X�W�V�L�G�H�� 
       laterally.

The chain case must always be attached when the children’s bicycle is in use. You can tighten the chain even when the chain 
protector is installed (see point 12).

The pedal cranks  are attached to the bottom bracket bearing with nuts and/or screws. These nuts and/or screws are tightened in a 
�I�R�U�F�H���O�R�F�N�L�Q�J���P�D�Q�Q�H�U���H�[���Z�R�U�N�V�����$�V���W�K�H���F�U�D�Q�N�V���R�Q���W�K�H���E�R�W�W�R�P���E�U�D�F�N�H�W���E�H�D�U�L�Q�J���P�D�\���³�V�H�W�W�O�H�¶���D�I�W�H�U���D���Z�K�L�O�H�����W�K�H���W�L�J�K�W���¿�W���R�I���W�K�H���S�H�G�D�O���F�U�D�Q�N�V��
must be checked from time to time. If a pedal crank loosens, it must immediately be screwed down tightly. To check the mounting of 
the pedal crank, the plastic cover cap must be removed on both sides (see point 5).

After a certain amount of time it is necessary to re-adjust the front wheel brake , as both the cable pulls and the brake pads wear out. 
To retain the optimal braking effect, the brake pads  must always be replaced as a pair. For replacement pads it is imperative that you 
�S�D�\���D�W�W�H�Q�W�L�R�Q���W�R���U�L�P���V�S�H�F�L�¿�F���L�G�H�Q�W�L�I�\�L�Q�J���P�D�U�N�L�Q�J�����I�R�U���D�O�X�P�L�Q�L�X�P���R�U���V�W�H�H�O���U�L�P�V����

       �7�K�H���E�U�D�N�L�Q�J���V�X�U�I�D�F�H���P�X�V�W���E�H���N�H�S�W���J�U�H�D�V�H���I�U�H�H��

Due to the interaction of the brake and the rim, not only the brake lining, but also the rim  is subject to functional wear and tear. 
�7�K�H�U�H�I�R�U�H�����W�K�H���U�L�P���V�K�R�X�O�G���E�H���F�K�H�F�N�H�G���D�W���U�H�J�X�O�D�U���L�Q�W�H�U�Y�D�O�V���I�R�U���L�W�V���F�R�Q�G�L�W�L�R�Q���Z�L�W�K���U�H�J�D�U�G���W�R���Z�H�D�U���D�Q�G���W�H�D�U�����7�K�H���D�S�S�H�D�U�D�Q�F�H���R�I���¿�Q�H���¿�V�V�X�U�H�V��
or the deformation of the rim shoulder in the case of increased air pressure indicates a state of advanced wear.

       �6�R�P�H���R�I���W�K�H���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�V���P�D�\���R�Q�O�\���E�H���V�H�U�Y�L�F�H�G���E�\���D���V�S�H�F�L�D�O�L�V�W��

From time to time you should have the steering bearings, wheel hubs, bottom bracket bearing  and other  movable parts
inspected by a specialist for settings and adjustments, wear and lubrication.

Good maintenance and care can substantially extend the service life of the bicycle. Cleanliness is a rust protector .
All lacquered and chrome parts can be cleaned and protected with commercially available car care products. Protect the children’s 
bike from road salt and avoid extended storage in damp spaces. To care for all parts including the mudguards, handlebar, 
especially rims and transition points of the spoke nipples to the rims, please use acid-free grease (e.g. Vaseline) or spray oils.



Spare parts

       �'�D�P�D�J�H�G���S�D�U�W�V���P�X�V�W���E�H���U�H�S�O�D�F�H�G���L�P�P�H�G�L�D�W�H�O�\��
Deformed parts should not be straightened under any circumstances, as this increases the hazard of breaking.

       �$�O�O���Z�R�U�Q���R�X�W���S�D�U�W�V���V�X�F�K���D�V���W�\�U�H�V���D�Q�G���E�U�D�N�H���S�D�G�V���P�X�V�W���E�H���U�H�S�O�D�F�H�G���L�P�P�H�G�L�D�W�H�O�\��
�7�\�U�H�V�����W�X�E�H�V���D�Q�G���U�L�P���G�L�P�H�Q�V�L�R�Q�V���P�X�V�W���P�D�W�F�K�����$�O�Z�D�\�V���H�Q�V�X�U�H���W�K�H���S�U�R�S�H�U���¿�W���R�I���W�X�E�H�V���D�Q�G���W�\�U�H�V�����2�Q�O�\���X�V�H���L�G�H�Q�W�L�F�D�O�O�\���P�D�U�N�H�G���W�\�U�H�V��
and tubes for your replacement parts. Brake pads �����D�V���R�I�����������P�P���S�U�R�¿�O�H�����V�K�R�X�O�G���D�O�Z�D�\�V���E�H���U�H�S�O�D�F�H�G���R�Q���E�R�W�K���V�L�G�H�V�����7�R���D�Y�R�L�G��
impairing the braking functionality, when replacing the brake linings please ensure that they are especially suited for aluminium 
rims. When replacing brake cables �����R�Q�O�\���E�L�N�H���E�U�D�N�H���F�D�E�O�H�V���W�K�D�W���¿�W���W�K�H���E�U�D�N�H���V�K�H�O�O���P�D�\���E�H���X�V�H�G��

       �<�R�X���F�D�Q���R�E�W�D�L�Q���W�K�H���V�X�L�W�D�E�O�H���V�S�D�U�H���S�D�U�W�V���D�W���V�S�H�F�L�D�O�L�V�W���V�K�R�S�V��

�7�H�F�K�Q�L�F�D�O���V�S�H�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V

�3�H�U�P�L�V�V�L�E�O�H���W�R�W�D�O���O�R�D�G�����D���P�D�[�L�P�X�P���R�I���������N�J��
The luggage rack is designed for a maximum load of 20 kg.

�7�R�U�T�X�H���I�R�U���V�F�U�H�Z���F�R�Q�Q�H�F�W�L�R�Q�V��

Wheel nut in front:  20-25 Nm
 Rear:                               30-35 Nm Steel pedal crank:       
30 Nm Pedals:         30 Nm Handlebar screw:        
17 Nm Handlebar stem and
handlebar clamp:        17 Nm �%�U�D�N�H���S�D�G�V������ �� ��������
���������1�PSaddle post:          20 Nm

General screws:
With M5 thread: approx.   3 Nm (as reference value)
With M6 thread: approx.   5 Nm (as reference value)
With M8 thread: approx. 10 Nm (as reference value)

Tyre pressure
�‡��  12.5“ x 2.1/4:    2.0 to 2.5 bar (approx. 30-35 psi)
�‡��  14“, 16“ or 18“ x 1.75:  2.5 to 3.5 bar (approx. 35-50 psi)



INSTRUCTIONS DE 
MONTAGE et D’EMPLOI

Bicyclette pour 
enfant

Conseil au distributeur  : veuillez remettre ce manuel dûment complété à vos clients  !

Lire absolument le mode d’emploi ci-dessous avant toute utilisation.
Ensuite, respecter soigneusement ce mode d’emploi.



�,�G�H�Q�W�L�¿�F�D�W�L�R�Q���G�X���Y�p�K�L�F�X�O�H�����S�D�V�V�H�S�R�U�W���G�H���O�D���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H������

Nom et adresse du propriétaire : ..........

Numéro de cadre : ..................................

�&�R�X�O�H�X�U���G�X���F�D�G�U�H�������G�H���O�D���I�R�X�U�F�K�H������................................................................... / .
.................................................................................................................................

Marque : ......................................................................

Taille de la roue (cocher la valeur appropriée) :       12.5“ (pouces)        14“ (pouces)         16“ (pouces)        18“ (pouces)

Autres équipements /

signes distinctifs :. .....................................................................................................

  �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������&�D�F�K�H�W���V�L�J�Q�D�W�X�U�H��
Date d’acquisition : . .................................................../......./20…..... du vendeur : …………………………………...….
...........................................................................................................................................................................…………

Garantie  

La fabrication et les tests des bicyclettes pour enfants sont basés sur la norme EN ISO 8098:2014 [Bicyclettes pour jeunes 
enfants : exigences de sécurité et méthodes d’essai]. �(�Q���F�K�R�L�V�L�V�V�D�Q�W���F�H�W�W�H���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H���S�R�X�U���H�Q�I�D�Q�W�����Y�R�X�V���D�Y�H�]���D�F�T�X�L�V���X�Q���S�U�R�G�X�L�W��
�G�H���T�X�D�O�L�W�p����Conformément aux lois actuelles concernant les garanties, vous disposez d’une garantie légale de deux ans . 
Le fabricant n’accorde cependant aucune garantie pour les dommages causés par l’usure courante, une surcharge survenue par 
exemple lors d’une manifestation sportive, par un accident, une intervention inappropriée, un manque d’entretien ainsi que par la 
non-observation 

du mode d’emploi.

Bachtenkirch-Interbike GmbH & Co.KG, An der Haar 32, 59519 Möhnesee, Allemagne (Tél : +49 (0) 2924-878989)  
bachtenkirch.com

Utilisation conforme

La bicyclette pour enfant a été homologuée comme jouet uniquement, et n’est pas adaptée à la circulation sur la voie publique . 
Ce véhicule a été homologué pour une utilisation par une personne - il n’est pas adapté à une utilisation par un enfant de moins de 
36 mois. En fonction du diamètre de la roue, le fabricant recommande qu’il soit utilisé par des enfants âgés de trois à huit ans. La 
�F�K�D�U�J�H���P�D�[�L�P�D�O�H���D�G�P�L�V�V�L�E�O�H���H�V�W���G�H���������N�J. Les sauts et le passage de rebords et de bordures de trottoirs sont à éviter. Pour des 
raisons de sécurité, le porte-bagage a été conçu pour un poids maximum de 20 kg. Un porte-bagage trop chargé nuit à la sécurité 
d’utilisation. Le porte-bagage ne convient pas pour les personnes.Restriction de responsabilité

Le fabricant n’est pas responsable d’une utilisation non conforme aux recommandations ou aux dispositions de sécurité 
contenues dans ce manuel, ni des dommages qui peuvent en résulter. Ceci est valable en particulier dans le cas d’un 
montage effectué d’une manière non appropriée �����H�Q���F�D�V���G�H���V�X�U�F�K�D�U�J�H���H�W���V�L���O�H�V���L�P�S�H�U�I�H�F�W�L�R�Q�V���V�R�Q�W���F�R�U�U�L�J�p�H�V���G�H���P�D�Q�L�q�U�H���Q�R�Q��
conforme.

Ce mode d’emploi comprend aussi les notices émises par les fabricants de composants et jointes au vélo, selon son 
équipement.



�$�W�W�H�Q�W�L�R�Q�����F�R�Q�V�L�J�Q�H���G�H���V�p�F�X�U�L�W�p���L�P�S�R�U�W�D�Q�W�H����

Les bicyclettes pour enfants sont uniquement pré-assemblées dans nos usines. Si, pour des raisons de transport, 
�O�D���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H���Q�¶�H�V�W���S�D�V���O�L�Y�U�p�H���H�Q���p�W�D�W���G�H���P�D�U�F�K�H�����Q�R�X�V���Y�R�X�V���U�H�P�H�U�F�L�R�Q�V���G�H���F�R�P�S�U�H�Q�G�U�H���T�X�H���G�H�V���W�U�D�Y�D�X�[���G�H���P�R�Q�W�D�J�H��
�V�X�S�S�O�p�P�H�Q�W�D�L�U�H�V�� �V�R�Q�W���Q�p�F�H�V�V�D�L�U�H�V�� ���F�H�� �T�X�H�� �O�¶�R�Q���D�S�S�H�O�O�H�� �O�¶�D�V�V�H�P�E�O�D�J�H�� �¿�Q�D�O������ �/�¶�D�V�V�H�P�E�O�D�J�H�� �¿�Q�D�O���G�R�L�W���r�W�U�H�� �H�I�I�H�F�W�X�p��
par un adulte.
Veuillez lire attentivement et en entier ce guide de montage et d’entretien illustré. Il vous indique comment, avant 
�O�D���S�U�H�P�L�q�U�H���X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q�����Y�R�X�V���S�R�X�Y�H�]���P�H�W�W�U�H���F�H�W�W�H���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H���S�R�X�U���H�Q�I�D�Q�W���H�Q���p�W�D�W���G�H���P�D�U�F�K�H���H�Q���X�Q���W�R�X�U���G�H���P�D�L�Q�� 

Ces instructions de montage et d’emploi contiennent des conseils importants pour un usage en toute sécurité ainsi que pour 
l’entretien et la maintenance individuelle des composants de cette bicyclette pour enfant.

           �3�R�X�U���G�H�V���U�D�L�V�R�Q�V���G�H���V�p�F�X�U�L�W�p�����O�D���E�L�F�\�O�H�W�W�H���S�R�X�U���H�Q�I�D�Q�W���Q�H���G�R�L�W���r�W�U�H���X�W�L�O�L�V�p�H���T�X�H���V�R�X�V���O�D������ 
           surveillance d’un adulte. 

Toutes les informations importantes et à observer impérativement sont signalées grâce aux symboles suivants :     
             Attention, avertissement - il s’agit de la sécurité de votre enfant !!!
             Respecter impérativement les instructions. Veuillez communiquer impérativement ces instructions aux autres utilisateurs  
             de la bicyclette.
             Le non-respect de ces instructions de sécurité annule la garantie et les responsabilités du fabricant.  
             Veuillez vous adresser à un professionnel/à un revendeur.

Contrôle initial pour la mise en état de fonctionnement �����P�L�V�H���H�Q���V�H�U�Y�L�F�H��

�$�W�W�H�Q�W�L�R�Q����
Pour des raisons de sécurité, l’examen technique doit être effectué impérativement avant la première utilisation et toutes les 
utilisations suivantes.
�&�H�O�D���V�L�J�Q�L�¿�H���T�X�H���O�H�V���S�R�L�Q�W�V���G�H���F�R�Q�W�U�{�O�H���F�L���D�S�U�q�V���G�R�L�Y�H�Q�W���L�P�S�p�U�D�W�L�Y�H�P�H�Q�W���r�W�U�H���R�E�V�H�U�Y�p�V���S�R�X�U���O�D���P�L�V�H���H�Q���p�W�D�W���G�H���P�D�U�F�K�H�����H�W��
�O�R�U�V���G�X���P�R�Q�W�D�J�H���¿�Q�D�O������

1. Respecter une utilisation conforme.………………..…..……………....…..…..…..…………...….…… 

2. Respecter les instructions générales de sécurité ………………..….………..……..…….…..…. 

3. Tension des rayons et circularité de la roue……………………..….…………………..…….…… 

4. Valves, état et pression des pneus.…………. ...……………………………………………..….… 

5. �3�R�V�L�W�L�R�Q���¿�[�H���G�H�V���P�D�Q�L�Y�H�O�O�H�V���V�X�U���O�¶�D�[�H���G�X���S�p�G�D�O�L�H�U�«�«�«�«�«�«�«�«���«���������«�«�«���«�«�����«�«�«��

6. �3�R�V�L�W�L�R�Q���M�X�V�W�H���H�W���¿�[�H���G�H�V���S�p�G�D�O�H�V���G�D�Q�V���O�H�V���P�D�Q�L�Y�H�O�O�H�V�«�«�«�«�«�«�«���������«�«�«�«�«�«�������«���«��

7. Ajustage de la hauteur de la selle par rapport à la taille du corps..……………………...…....…

8. �5�H�V�S�H�F�W���G�X���P�D�U�T�X�D�J�H���6�7�2�3�������7�L�J�H���G�H���V�H�O�O�H���H�Q���S�R�V�L�W�L�R�Q���¿�[�H���«�«�«���«�«���«�«�«�«�«�«�«�������«��

9. Fixer l’alignement et la tige du guidon....……………………….…………………....……. ....…… 

10. Respecter la position ferme de la barre du guidon et le marquage STOP..……....……. ...…... 

11. Position ferme des moyeux de roue et écrous des essieux bien serrés.….………....……. ...... 

12. État et tension de la chaîne………………………………………………………....……. .......…… 

13. Écrous et vis tous fermement serrés…………………………….….….….…….….….….…..…… 

14. Ajustage et fonctionnement du système de freinage….………………………….……...….……. 

15. Fonctionnement de la sonnette……………………………………………………….……………... 

16. Si vous utilisez des roulettes d’apprentissage, veillez à les attacher correctement.………...… 

Pour connaître les valeurs de couple à utiliser pour serrer les vis, veuillez consulter le verso de ce mode d’emploi.



1. & 2. Respect d’une utilisation conforme et des instructions générales de sécurité

Respectez toujours une utilisation conforme , ainsi que les instructions générales de sécurité .
Cette bicyclette est, dans sa conception et son équipement, un véhicule pour enfant.
Conformément à son type et à son équipement (par ex. l’absence d’éclairage), cette bicyclette pour enfant ne répond pas aux 
exigences du code la route allemand (StVZO), et n’est donc pas agréée pour la circulation routière.
Par conséquent, son utilisation est autorisée uniquement en-dehors des routes et voies publiques.
Veuillez également noter que, en Allemagne, les enfants n’ont pas le droit de rouler sur la voie publique jusqu’à leur huitième année 
révolue. Ils doivent emprunter les trottoirs et les pistes cyclables.

�������7�R�X�V���O�H�V���U�D�\�R�Q�V���G�R�L�Y�H�Q�W���W�R�X�M�R�X�U�V���D�Y�R�L�U���O�D���P�r�P�H���W�H�Q�V�L�R�Q��

�'�D�Q�V���O�H���F�D�V���R�•���O�D���U�R�X�H���H�V�W���Y�R�L�O�p�H�����O�D���U�R�X�H���S�H�X�W�����G�D�Q�V���O�D���S�O�X�S�D�U�W���G�H�V���F�D�V�����r�W�U�H���U�H�F�H�Q�W�U�p�H���H�Q���P�R�G�L�¿�D�Q�W���O�D���W�H�Q�V�L�R�Q���G�H�V���U�D�\�R�Q�V���j���O�¶�D�L�G�H��
d’une clé à rayons. En serrant ou desserrant les écrous de rayon (pour tester l’effet, en tournant à chaque fois seulement d’un quart 
de tour), il est possible de rétablir la circularité de la roue. Cela est également valable pour un voilage de roue en hauteur.

         �&�H���W�U�D�Y�D�L�O���G�H�P�D�Q�G�H���G�H���O�¶�H�[�S�p�U�L�H�Q�F�H���H�W���G�H���O�¶�H�Q�W�U�D�v�Q�H�P�H�Q�W��
�������������������3�R�X�U���p�Y�L�W�H�U���G�D�Y�D�Q�W�D�J�H���G�H���G�p�J�k�W�V�����F�R�Q�¿�H�]���F�H�V���W�U�D�Y�D�X�[���j���X�Q���V�S�p�F�L�D�O�L�V�W�H��

Avec les roulettes d’apprentissage et à des vitesses réduites, les qualités de roulage ne sont généralement pas affectées par un 
léger déséquilibre.

4. Valves, état et pression des pneus

�������3�R�V�L�W�L�R�Q���¿�[�H���G�H�V���P�D�Q�L�Y�H�O�O�H�V���V�X�U���O�¶�D�[�H���G�X���S�p�G�D�O�L�H�U

Pour une conduite sûre, et pour une durée de vie supérieure des pneus, la 
pression �G�R�L�W���r�W�U�H���F�R�Q�I�R�U�P�H���D�X�[���V�S�p�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V���W�H�F�K�Q�L�T�X�H�V�����Y�R�L�U���S�O�X�V���K�D�X�W����
Les valves  sont protégées de la saleté par un clapet à poussière. Une fois ce 
�F�O�D�S�H�W���G�p�Y�L�V�V�p�����O�H�V���F�K�D�P�E�U�H�V���j���D�L�U���S�H�X�Y�H�Q�W���r�W�U�H���J�R�Q�À�p�H�V���G�L�U�H�F�W�H�P�H�Q�W���J�U�k�F�H���j���X�Q�H��
pompe (à vélo) adaptée.
(!!!) Si vous mettez trop d’air dans les pneus , ils peuvent éclater et vous 
blesser. Pour cette raison, soyez attentif, lors de l’utilisation de l’appareil à air 
�F�R�P�S�U�L�P�p�����D�X�[���L�Q�G�L�F�D�W�L�R�Q�V���G�X���P�D�Q�R�P�q�W�U�H�����H�W���Q�¶�L�Q�V�X�I�À�H�]���O�¶�D�L�U���T�X�H���S�D�U���S�H�W�L�W�V���F�R�X�S�V��
Pour relâcher la pression, desserrez l’écrou de la valve.

Les manivelles sont attachées sur l’axe carré conique du pédalier. Au cours du 
�F�R�Q�W�U�{�O�H�����O�H�V���Y�L�V���G�H���P�D�Q�L�Y�H�O�O�H���T�X�L���P�D�L�Q�W�L�H�Q�Q�H�Q�W���O�H�V���P�D�Q�L�Y�H�O�O�H�V���V�X�U���O�H���S�p�G�D�O�L�H�U���G�R�L�Y�H�Q�W��
être resserrées. Pour cela, il faut d’abord enlever la capsule anti-poussière.

Le couple de serrage au niveau de la manivelle doit être au minimum de 30 Nm . 
Cette liaison doit être contrôlée régulièrement, pour éviter qu’il n’y ait du jeu . 
�8�Q���Q�R�X�Y�H�D�X���F�R�Q�W�U�{�O�H���G�R�L�W���D�Y�R�L�U���O�L�H�X���D�X���S�O�X�V���W�D�U�G���H�Q�Y�L�U�R�Q���������N�P���D�S�U�q�V���O�H���S�U�H�P�L�H�U��
�F�R�Q�W�U�{�O�H�����D�Y�D�Q�W���O�D���S�U�H�P�L�q�U�H���X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q���G�H���O�D���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H����

         �/�H���S�p�G�D�O�L�H�U���H�V�W���H�Q���S�U�L�Q�F�L�S�H���U�p�J�O�p���j���O�¶�X�V�L�Q�H��
�����������������������$�S�U�q�V�����������j�����������N�P�����I�D�L�W�H�V���j���Q�R�X�Y�H�D�X���F�R�Q�W�U�{�O�H�U���O�H���S�p�G�D�O�L�H�U���S�D�U���X�Q���V�S�p�F�L�D�O�L�V�W�H��



�������3�R�V�L�W�L�R�Q���M�X�V�W�H���H�W���¿�[�H���G�H�V���S�p�G�D�O�H�V���G�D�Q�V���O�H�V���P�D�Q�L�Y�H�O�O�H�V

�������$�M�X�V�W�D�J�H���G�H���O�D���K�D�X�W�H�X�U���G�H���O�D���V�H�O�O�H���S�D�U���U�D�S�S�R�U�W���j���O�D���W�D�L�O�O�H���G�X���F�R�U�S�V

       �/�R�U�V���G�X���U�p�J�O�D�J�H���G�H���O�D���K�D�X�W�H�X�U���G�H���O�D���V�H�O�O�H�����L�O���F�R�Q�Y�L�H�Q�W���G�H���S�U�H�Q�G�U�H���H�Q���F�R�P�S�W�H���L�P�S�p�U�D�W�L�Y�H�P�H�Q�W���O�D���W�D�L�O�O�H���G�H���O�¶�H�Q�I�D�Q�W��
       Pour garantir une position sûre, la selle doit être réglée de telle sorte que l’enfant puisse toucher le sol avec ses deux plantes  
       de pied en même temps.

�������5�H�V�S�H�F�W���G�X���P�D�U�T�X�D�J�H���6�7�2�3�������7�L�J�H���G�H���V�H�O�O�H���H�Q���S�R�V�L�W�L�R�Q���¿�[�H

Pour des raisons de transport, les pédales ne sont pas montées à l’usine. Les 
marquages �©���5���ª�����U�H�F�K�W�V��� ���¿�O�H�W�D�J�H���G�H���G�U�R�L�W�H�� et �©���/���ª�����O�L�Q�N�V��� ���¿�O�H�W�D�J�H���G�H���J�D�X�F�K�H����
�V�X�U���O�H���¿�O�H�W�D�J�H���G�H���O�D���S�p�G�D�O�H���G�R�L�Y�H�Q�W���D�E�V�R�O�X�P�H�Q�W���r�W�U�H���U�H�V�S�H�F�W�p�V��

La pédale portant le marquage « R » doit être vissée dans la manivelle sur le plateau 
�R�X���V�X�U���O�H���F�{�W�p���G�X���F�D�U�W�H�U���G�H���F�K�D�v�Q�H���H�Q���W�R�X�U�Q�D�Q�W���Y�H�U�V���O�D���G�U�R�L�W�H���H�W���O�D���S�p�G�D�O�H���S�R�U�W�D�Q�W���O�H��
marquage « L » dans l’autre manivelle en tournant vers la gauche.

�3�R�X�U���Q�H���S�D�V���H�Q�G�R�P�P�D�J�H�U���O�H���¿�O�H�W�D�J�H�����O�H�V���S�U�H�P�L�H�U�V���¿�O�H�W�V���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H���Y�L�V�V�p�V���V�D�Q�V���R�X�W�L�O�����W�R�X�M�R�X�U�V��
dans le sens de la marche). Avec une clé plate de 15 mm, vous pouvez ensuite serrer les 
pédales fermement dans les manivelles (conformément aux données techniques : 30 Nm).

       �5�H�V�S�H�F�W�H�]���L�P�S�p�U�D�W�L�Y�H�P�H�Q�W�����S�R�X�U���W�R�X�W�H�V���O�H�V���W�L�J�H�V���G�H���V�H�O�O�H�����O�H���P�D�U�T�X�D�J�H���6�7�2�3�� 
       Ce marquage est gravé au min. à 55 mm du bord inférieur de la tige. Le marquage       
       ne doit en aucun cas être visible après le réglage de la hauteur de la selle. Sinon,  
       il y a un grand risque de briser la tige de selle et/ou le tube de selle  
       ���U�L�V�T�X�H���G�¶�D�F�F�L�G�H�Q�W����.
���������������/�¶�L�Q�F�O�L�Q�D�L�V�R�Q���G�H���O�D���V�H�O�O�H���S�H�X�W���r�W�U�H���P�R�G�L�¿�p�H���H�Q���G�H�V�V�H�U�U�D�Q�W���O�H�V���E�R�X�O�R�Q�V���G�H���V�H�U�U�D�J�H���G�H�� 
       la selle.



9. Fixer l’alignement et la tige du guidon

�/�H���F�L�Q�W�U�H���G�X���J�X�L�G�R�Q���G�R�L�W���r�W�U�H���I�D�F�L�O�H�P�H�Q�W���D�W�W�H�L�J�Q�D�E�O�H���S�D�U���O�¶�H�Q�I�D�Q�W��

10. Respecter la position ferme de la barre du guidon et le marquage STOP

11. Position sans jeu des moyeux de roue et écrous des essieux bien serrés

       �/�D���S�R�V�L�W�L�R�Q���H�W���O�H���U�p�J�O�D�J�H���G�H���V�H�O�O�H���R�S�W�L�P�D�O�H�V���V�R�Q�W���V�X�E�M�H�F�W�L�I�V��
Essayez de trouver une position de selle (idéale) sûre et confortable pour 
votre enfant. La tige de selle  est serrée sur le manchon du tube de selle avec 
un écrou et un boulon pour l’empêcher de pivoter. La selle doit être réglée 
horizontalement. Une fois le réglage de la selle réalisé, toutes les vis doivent 
être à nouveau serrées avec soin.

La tige du guidon  et le jeu de direction forment ensemble le module de direction, qui 
retransmet les mouvements du guidon à la roue avant. Pour régler la tige du guidon : 
ouvrez le fuseau de la tige du guidon en effectuant deux à trois rotations. L’axe de la 
tige du guidon peut désormais tourner facilement dans la fourche. Si la tige ne bouge 
�S�D�V�� �D�S�U�q�V�� �D�Y�R�L�U�� �p�W�p�� �G�H�V�V�H�U�U�p�H���� �L�O�� �V�X�I�¿�W�� �G�¶�X�Q�� �S�H�W�L�W�� �F�R�X�S�� �D�Y�H�F�� �X�Q�� �P�D�L�O�O�H�W�� �H�Q�� �S�O�D�V�W�L�T�X�H��
sur la tête du fuseau. De cette façon, le blocage de la tige du guidon disparaîtra.
Vous pouvez désormais reculer et avancer la tige du guidon. En outre, vous pouvez 
�P�R�G�L�¿�H�U�� �O�¶�L�Q�F�O�L�Q�D�L�V�R�Q�� �G�H�� �O�¶�p�W�U�L�H�U�� �G�X�� �J�X�L�G�R�Q���� �'�L�V�S�R�V�H�]�� �O�H�� �J�X�L�G�R�Q�� �W�R�X�M�R�X�U�V�� �G�H�� �I�D�o�R�Q�� �j��
ce qu’il forme un angle de 90° avec la roue avant. Le fuseau de la tige de guidon 
�G�H�V�V�H�U�U�p�H�� �G�R�L�W�� �r�W�U�H�� �U�H�V�V�H�U�U�p�H�� �j�� �Q�R�X�Y�H�D�X�� �X�Q�H�� �I�R�L�V�� �O�H�� �U�p�J�O�D�J�H�� �W�H�U�P�L�Q�p�� �������� �1�0������ �&�R�Q�W�U�{�O�H�]��
�T�X�H�� �O�D�� �W�L�J�H�� �G�X�� �J�X�L�G�R�Q�� �H�V�W�� �E�L�H�Q�� �¿�[�p���� �H�Q�� �Y�R�X�V�� �P�H�W�W�D�Q�W�� �G�H�Y�D�Q�W�� �O�D�� �E�L�F�\�F�O�H�W�W�H�� �H�W�� �H�Q�� �F�R�L�Q�o�D�Q�W��
la roue avant entre vos jambes et en essayant de faire pivoter le guidon et la tige.

       �5�H�V�S�H�F�W�H�]���L�P�S�p�U�D�W�L�Y�H�P�H�Q�W���O�H���P�D�U�T�X�D�J�H���6�7�2�3��
La tige du guidon ne doit en aucun cas être être sortie plus haut que le marquage STOP . 
Il doit rester au moins 65 mm dans le tube de direction
(ou dans le tube de la fourche). Le marquage stop ne doit pas être visible.

Si la tige est trop sortie, elle peut se briser ���������U�L�V�T�X�H���G�¶�D�F�F�L�G�H�Q�W����������.

Les roues sont déjà montées. Néanmoins, veuillez veiller à ce que les écrous des 
essieux soient toujours fermement serrés . Ces écrous doivent être serrés avec 
un couple de serrage d’au moins 20 Nm. Après un éventuel démontage de la roue 
avant, vous devez, lorsque vous la montez à nouveau, placer le doigt d’arrêt sur 
l’essieu comme sécurité extérieure de la roue avant. Ajouter par dessus la rondelle 
�H�W���H�Q�¿�Q���O�¶�p�F�U�R�X���G�¶�H�V�V�L�H�X�����$�Y�D�Q�W���O�H���V�H�U�U�D�J�H���G�H���O�¶�p�F�U�R�X���G�¶�H�V�V�L�H�X�����O�H�V���U�R�X�H�V���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H��
positionnées au milieu dans la fourche de la roue avant (ou dans la fourche du cadre).



���������e�W�D�W���H�W���W�H�Q�V�L�R�Q���G�H���O�D���F�K�D�v�Q�H

       �&�R�Q�W�U�{�O�H�]���T�X�H���O�H���O�H�Y�L�H�U���G�H���I�U�H�L�Q���H�V�W���E�L�H�Q���¿�[�p��
�,�O���G�R�L�W���r�W�U�H���¿�[�p���j���O�D���I�R�X�U�F�K�H���G�X���F�D�G�U�H���D�Y�H�F���X�Q���p�W�U�L�H�U���G�H���V�H�U�U�D�J�H�����6�L���F�H���Q�¶�H�V�W���S�D�V���O�H���F�D�V�����F�H�O�D���S�H�X�W���D�O�W�p�U�H�U���O�H���I�R�Q�F�W�L�R�Q�Q�H�P�H�Q�W���G�X��
frein à rétropédalage.

13. Écrous et vis tous fermement serrés

       �/�D���S�R�V�L�W�L�R�Q���¿�[�H���G�H���W�R�X�W�H�V���O�H�V���Y�L�V���H�W���W�R�X�V���O�H�V���p�F�U�R�X�V���G�R�L�W���r�W�U�H���F�R�Q�W�U�{�O�p�H��

       �/�R�U�V���G�¶�X�Q�H���¿�[�D�W�L�R�Q���S�D�U���Y�L�V���R�X���G�X���U�H�V�V�H�U�U�D�J�H���G�¶�X�Q�H���S�L�q�F�H���G�¶�D�V�V�H�P�E�O�D�J�H�����O�H�V���F�R�X�S�O�H�V���G�H���V�H�U�U�D�J�H���G�H�V���V�S�p�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V�� 
���������������W�H�F�K�Q�L�T�X�H�V���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H���U�H�V�S�H�F�W�p�V�����Y�R�L�U���G�H�U�Q�L�q�U�H���S�D�J�H����
       Des vis trop serrées peuvent distendre le matériau et provoquer une rupture.
       Les pièces d’assemblage défectueuses doivent être remplacées immédiatement.

       �3�R�X�U���G�H�V���U�D�L�V�R�Q�V���G�H���V�p�F�X�U�L�W�p�����O�H�V���F�R�Q�Q�H�[�L�R�Q�V���Y�L�V�V�p�H�V���V�X�L�Y�D�Q�W�H�V���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H���F�R�Q�W�U�{�O�p�H�V���U�p�J�X�O�L�q�U�H�P�H�Q�W����
�‡  Guidon et tige
�‡  Tige et tube de fourche
�‡  Selle et tige de selle
�‡  Tige de selle et tube de selle
�‡  Pédales et manivelle
�‡  Manivelle et jeu de pédalier
�‡  Pédalier et carter de pédalier
�‡  Levier de frein et patin de frein
�‡  Câble de frein (avant) et vis de serrage
�‡  Fixation de la roue (écrous d’essieu) 

14. Ajustage et fonctionnement des freins

Toutes les bicyclettes (bicyclettes pour enfant également) nécessitent au moins deux freins . À l’usine, cette bicyclette pour enfant est 
équipée de freins sur jante (ou de freins cantilever) standard, et d’un frein à rétropédalage ne nécessitant pas d’entretien.

Le frein avant est composé de deux bras de frein qui se trouvent à droite et à gauche de la jante. Grâce au levier de frein manuel 
�T�X�L���H�V�W���¿�[�p���V�X�U���O�H���J�X�L�G�R�Q�����O�H�V���E�U�D�V���V�R�Q�W���W�L�U�p�V���O�¶�X�Q���Y�H�U�V���O�¶�D�X�W�U�H���J�U�k�F�H���j���X�Q���F�D�E�O�H�����F�k�E�O�H���%�R�Z�G�H�Q�������H�W���V�R�Q�W���D�S�S�X�\�p�V���F�R�Q�W�U�H���O�D���M�D�Q�W�H�����/�H��
levier de frein doit toujours être placé de telle sorte que les mains de l’enfant puissent l’étreindre sans lacher les poignées du guidon. 
�8�Q�H���Y�L�V���S�O�D�F�p�H���V�X�U���O�H���O�H�Y�L�H�U���G�H���I�U�H�L�Q���S�H�U�P�H�W���G�H���P�R�G�L�¿�H�U���O�D���G�L�V�W�D�Q�F�H���G�H���O�D���S�R�L�J�Q�p�H�����9�H�X�L�O�O�H�]���F�H�S�H�Q�G�D�Q�W���Q�R�W�H�U���T�X�H���O�D���U�R�W�D�W�L�R�Q���G�H���O�D���Y�L�V��
�Y�D���p�J�D�O�H�P�H�Q�W���P�R�G�L�¿�H�U���O�D���G�L�V�W�D�Q�F�H���H�Q�W�U�H���O�H�V���S�O�D�T�X�H�W�W�H�V���G�H���I�U�H�L�Q���H�W���O�D���M�D�Q�W�H�����7�H�V�W�H�]���O�H��bon réglage des freins . Les plaquettes de frein 
doivent être positionnées de façon à ce que la totalité de la surface de friction soit pressée contre la jante lorsque le frein à main est 
serré. La distance entre la plaquette de frein et la jante doit être d’environ 2 à 3 mm lorsque le frein n’est pas activé.

La �W�H�Q�V�L�R�Q���G�H���O�D���F�K�D�v�Q�H doit être réglée de sorte que le jeu 
soit de 1 à 2 cm entre le pignon avant et le pignon arrière.

Dans le cas où le jeu serait supérieur, il convient de retendre la 
chaîne. Pour ce faire, retirer les clapets en plastique des écrous 
d’essieu arrières. Ensuite, les deux écrous d’essieu doivent être 
desserrés et la roue arrière doit être tirée vers l’arrière jusqu’à 
ce que la chaîne soit aussi tendue que vous le souhaitez. Le 
�F�D�V�� �p�F�K�p�D�Q�W���� �L�O�� �I�D�X�W�� �p�J�D�O�H�P�H�Q�W�� �G�H�V�V�H�U�U�H�U�� �O�H�� �F�R�O�O�L�H�U�� �G�H�� �¿�[�D�W�L�R�Q����
Après avoir aligné la roue arrière au centre, tous les raccords 
à vis desserrés doivent être à nouveau soigneusement serrés.



      �,�O���I�D�X�W���Y�H�L�O�O�H�U���j���F�H���T�X�H���W�R�X�V���O�H�V���O�H�Y�L�H�U�V���G�H���I�U�H�L�Q���V�R�L�H�Q�W���¿�[�p�V���I�H�U�P�H�P�H�Q�W��
      Pour optimiser le bon fonctionnement des freins, respecter avant tout les instructions suivantes :

�‡�� Les gaines de câbles ne doivent pas être pliées.
�‡�� Les surfaces de freinage (jantes du vélo) doivent être propres et non graissées.
�‡�� Disposez les bras de freinage de façon centrée.
�‡�� �9�H�L�O�O�H�]�����H�Q���¿�[�D�Q�W���O�H�V���V�D�E�R�W�V���G�H���I�U�H�L�Q���G�H�V�V�X�V�����j���F�H���T�X�¶�L�O�V���V�R�L�H�Q�W���E�L�H�Q���S�R�V�L�W�L�R�Q�Q�p�V���(�Q���F�D�V���G�¶�K�X�P�L�G�L�W�p�����O�¶�H�I�I�H�W���G�H�V���I�U�H�L�Q�V���G�H

              ���O�D���U�R�X�H���D�Y�D�Q�W���G�L�P�L�Q�X�H��
���������������&�H�O�D���V�L�J�Q�L�¿�H���T�X�H���O�D���G�L�V�W�D�Q�F�H���G�H���I�U�H�L�Q�D�J�H���V�H�U�D���S�O�X�V���O�R�Q�J�X�H��

       �/�H���F�R�Q�W�D�F�W���G�H���O�D���J�R�P�P�H���G�H�V���I�U�H�L�Q�V���D�Y�H�F���O�D���M�D�Q�W�H���F�R�Q�G�X�L�W���j���O�¶�D�S�S�D�U�L�W�L�R�Q���G�¶�X�V�X�U�H��
L’usure de la jante est largement inférieure à l’usure des plaquettes de frein. Le frein de la roue avant doit être réglé à nouveau 
lorsque le câble se détend et/ou lorsque les plaquettes de frein sont usées. Lors de l’échange des plaquettes de frein, il 
convient de veiller à ce que les nouvelles plaquettes soient également adaptées à des jantes en aluminium. Cependant, pour 
�O�H�V���I�U�H�L�Q�V���V�X�U���M�D�Q�W�H�����O�H�V���À�D�Q�F�V���G�H�V���M�D�Q�W�H�V���G�R�L�Y�H�Q�W���p�J�D�O�H�P�H�Q�W���r�W�U�H���F�R�Q�W�U�{�O�p�V�����6�L���Y�R�X�V���Q�¶�r�W�H�V���S�D�V���V�€�U���G�H���O�¶�p�W�D�W���G�¶�X�V�X�U�H�����G�H�P�D�Q�G�H�]���j��
un spécialiste. Il convient, essentiellement, de changer les jantes lorsque la limite d’usure est atteinte.

     �(�Q���F�D�V���G�H���G�R�X�W�H�����O�H���U�p�J�O�D�J�H���G�H�V���I�U�H�L�Q�V���G�R�L�W���r�W�U�H���H�I�I�H�F�W�X�p���S�D�U���X�Q���V�S�p�F�L�D�O�L�V�W�H��

La bicyclette pour enfant est équipée d’un frein à rétropédalage  ; ce frein est intégré dans le moyeu arrière et ne nécessite 
pas d’entretien. Notez cependant que ce frein n’aura aucun effet si la chaîne est cassée ou si elle a sauté. Pour les descentes 
�O�R�Q�J�X�H�V���H�W���D�E�U�X�S�W�H�V�����D�O�W�H�U�Q�H�U���D�E�V�R�O�X�P�H�Q�W���D�Y�H�F���O�H���I�U�H�L�Q���G�H���U�R�X�H���D�Y�D�Q�W�����D�¿�Q���G�H���Q�H���S�D�V���I�D�L�U�H���V�X�U�F�K�D�X�I�I�H�U���O�H���I�U�H�L�Q���j���U�p�W�U�R�S�p�G�D�O�D�J�H����
�8�Q�H���V�X�U�F�K�D�X�I�I�H���H�[�F�H�V�V�L�Y�H���G�X���P�R�\�H�X���S�H�X�W���F�R�Q�G�X�L�U�H���j���X�Q�H���S�H�U�W�H���G�X���O�X�E�U�L�¿�D�Q�W�����H�W���G�R�Q�F���j���X�Q���H�I�I�H�W���G�H���I�U�H�L�Q�D�J�H���S�O�X�V���I�R�U�W��

Si la bicyclette est équipée de freins sur jante standard , la vis de serrage 
du câble doit être desserrée pour le réglage initial. Ensuite, les deux 
plaquettes de frein (droite et gauche, en même temps) seront pressées 
sur la jante. Au même moment, la partie inférieure du câble Bowden (à 
�O�¶�D�L�G�H���G�¶�X�Q�H���S�L�Q�F�H�����V�H�U�D���W�L�U�p�H���H�W���¿�[�p�H���H�Q���V�H�U�U�D�Q�W���O�D���Y�L�V���G�H���V�H�U�U�D�J�H���G�X���F�k�E�O�H����
Vous pouvez rajuster les freins. Pour rajuster les freins, desserrer 
�H�Q�V�X�L�W�H���O�H���F�R�Q�W�U�H���p�F�U�R�X�����D�¿�Q���G�H���G�p�Y�L�V�V�H�U���O�D���Y�L�V���G�H���U�p�J�O�D�J�H�����(�Q�V�X�L�W�H�����L�O��
faudra resserrer à nouveau le contre-écrou.

Si la bicyclette est équipée de freins cantilever , les points de rotation des bras 
de frein sont des socles spéciaux qui sont soudés au niveau du frein de la roue 
avant avec la fourche de la bicyclette. Lors du réglage initial, desserrez la vis 
de serrage du câble. Ensuite, les deux plaquettes de frein (droite et gauche, 
en même temps) seront pressées sur la jante. Tirer la partie inférieure du câble 
Bowden vers le bas (à l’aide d’une pince). Ensuite, il convient de resserrer 
fermement la vis de serrage du câble. En desserrant l’écrou A (grâce à une clé 
de 10 mm), les plaquettes de frein peuvent être positionnées exactemet et 
centrées. Après ce réglage, l’écrou doit être à nouveau serré fermement. La vis 
de réglage du ressort permet de synchroniser les freins. En tournant cette vis, il 
est possible d’ajuster la tension du ressort avec la tension des autres bras de frein.



       �(�Q���F�D�V���G�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q���S�U�R�O�R�Q�J�p�H���G�X���I�U�H�L�Q���G�H���U�p�W�U�R�S�p�G�D�O�D�J�H�����O�H���F�R�U�S�V���G�X���I�U�H�L�Q���S�H�X�W���G�H�Y�H�Q�L�U���W�U�q�V���F�K�D�X�G��
       il ne doit pas être touché pendant au moins 30 minutes après la conduite.

       I�O���H�V�W���L�P�S�R�U�W�D�Q�W���T�X�H���O�¶�H�Q�I�D�Q�W���F�R�P�S�U�H�Q�Q�H���S�D�U�I�D�L�W�H�P�H�Q�W���O�¶�H�I�I�H�W���G�H�V���I�U�H�L�Q�V���G�H���V�D���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H��
�(�Q���F�D�V���G�H���P�D�X�Y�D�L�V�H���X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q���G�H�V���I�U�H�L�Q�V�����L�O���S�H�X�W���S�H�U�G�U�H���O�H���F�R�Q�W�U�{�O�H���G�H���V�D���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H���H�W���V�H���E�O�H�V�V�H�U���J�U�D�Y�H�P�H�Q�W�����$�¿�Q���T�X�H���O�D��
bicyclette ne dérape pas dans les virages serrés, sur les chemins sablonneux ou graisseux, sur l’asphalte humide ou sur le 
verglas, il convient de toujours freiner prudemment avec le frein de roue avant. Les freins doivent toujours être activés avec 
douceur. Les roues bloquées ont un effet de freinage faible et peuvent provoquer des embardées et des chutes.

       �&�K�D�T�X�H���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H���U�p�D�J�L�W���G�L�I�I�p�U�H�P�P�H�Q�W���O�R�U�V���G�¶�X�Q���I�U�H�L�Q�D�J�H��
C’est pourquoi vous devez tester les freins avec l’enfant. Ainsi, il pourra se familiariser avec l’effet des freins. Testez la 
manipulation des différents freins.

       �&�R�Q�W�U�{�O�H�]���D�Y�D�Q�W���F�K�D�T�X�H���W�U�D�M�H�W���O�¶�H�I�¿�F�D�F�L�W�p���G�H�V���I�U�H�L�Q�V����
�9�p�U�L�¿�H�]���T�X�H���O�H�V���F�R�Q�Q�H�[�L�R�Q�V���G�H�V���F�k�E�O�H�V���V�R�Q�W���E�L�H�Q���V�R�O�L�G�H�V���H�Q���V�H�U�U�D�Q�W���O�H�V���O�H�Y�L�H�U�V���G�H���I�U�H�L�Q�����(�Q���S�R�X�V�V�D�Q�W���H�Q���P�r�P�H���W�H�P�S�V���O�D��
bicyclette, vous pourrez tester la puissance des freins.

15. Fonctionnement de la sonnette

Cette bicyclette pour enfant a été équipée d’une sonnette  de série.
Elle se trouve sur le cintre du guidon, doit être facile à atteindre pour la main d’un enfant et émettre un tintement clair lorsqu’elle est 
utilisée.

���������6�L���Y�R�X�V���X�W�L�O�L�V�H�]���G�H�V���U�R�X�O�H�W�W�H�V���G�¶�D�S�S�U�H�Q�W�L�V�V�D�J�H�����Y�H�L�O�O�H�]���j���O�H�V���D�W�W�D�F�K�H�U���F�R�U�U�H�F�W�H�P�H�Q�W��

Les roulettes d’apprentissage  incluses ne doivent être montées qu’en cas de besoin. Pour cela, appliquer les ouvertures des 
�p�W�U�L�H�U���G�H���U�R�X�O�H�W�W�H�V���G�¶�D�S�S�U�H�Q�W�L�V�V�D�J�H���G�L�U�H�F�W�H�P�H�Q�W���V�X�U���O�H���¿�O�H�W�D�J�H���V�X�U���O�H���F�D�G�U�H���G�X���Y�p�O�R�����/�H�V���Y�L�V���V�R�Q�W���¿�[�p�H�V���F�R�Q�I�R�U�P�p�P�H�Q�W���j���O�¶�L�O�O�X�V�W�U�D�W�L�R�Q���j��
travers la rondelle et la rondelle élastique. Les vis doivent être vissées serrées.

Si elles sont nécessaires, les roulettes d’apprentissage ne doivent être utilisées que pendant une courte période d’apprentissage. 
Les roulettes d’apprentissage ne permettent pas aux enfants d’apprendre à faire du vélo. Les roulettes d’apprentissage ne 
permettent pas d’apprendre à conduire, à démarrer, à s’arrêter et à prendre des virages correctement. Une utilisation prolongée 
des roulettes d’apprentissage habitue l’enfant à une mauvaise position dans les virages. Il déplace son poids vers l’extérieur au lieu 
de l’intérieur.

       �(�Q���R�X�W�U�H�����O�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q���G�H���U�R�X�O�H�W�W�H�V���G�¶�D�S�S�U�H�Q�W�L�V�V�D�J�H���S�H�X�W���r�W�U�H���G�D�Q�J�H�U�H�X�V�H��
Si elles passent sur une bordure de trottoir, un nid de poule ou une autre aspérité, la bicyclette peut se renverser. En 
raison du risque de basculer, il faut également veiller à prendre les courbes plus lentement qu’avec un vélo sans roulettes 
d’apprentissage. Même lorsque le vélo est équipé de roulettes d’apprentissage, les pieds de l’enfant doivent pouvoir atteindre 
�O�H���V�R�O�����9�H�X�L�O�O�H�]���F�R�Q�W�U�{�O�H�U���O�D���E�R�Q�Q�H���S�R�V�L�W�L�R�Q���G�H���O�D���V�H�O�O�H��



Enfants et bicyclettes

        �9�H�X�L�O�O�H�]���Y�H�L�O�O�H�U���j���F�H���T�X�H���O�¶�H�Q�I�D�Q�W���V�¶�K�D�E�L�W�X�H���G�¶�D�E�R�U�G���j���V�D���Q�R�X�Y�H�O�O�H���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H��

       �e�Y�L�W�H�]���O�H�V���V�L�W�X�D�W�L�R�Q�V���G�D�Q�J�H�U�H�X�V�H�V���H�Q���X�W�L�O�L�V�D�Q�W���O�D���E�L�F�\�F�O�H�W�W�H��
C’est seulement lorsque l’enfant maîtrise sa bicyclette qu’il peut s’intégrer à la circulation, sous surveillance.

       �/�H���O�p�J�L�V�O�D�W�H�X�U���R�E�O�L�J�H���O�H�V���H�Q�I�D�Q�W�V���G�H���P�R�L�Q�V���G�H�������D�Q�V���j���F�L�U�F�X�O�H�U���X�Q�L�T�X�H�P�H�Q�W���V�X�U���O�H�V���W�U�R�W�W�R�L�U�V����
L’utilisation des trottoirs est autorisée jusqu’aux 10 ans révolus.
En général, un enfant ne peut être considéré comme un usager de la route à part entière qu’à l’âge de 12 à 14 ans.

       �&�R�P�S�R�U�W�H�P�H�Q�W���G�D�Q�V���O�D���F�L�U�F�X�O�D�W�L�R�Q
       �$�S�S�U�H�Q�H�]���W�{�W���D�X�[���H�Q�I�D�Q�W�V���O�H���E�R�Q���F�R�P�S�R�U�W�H�P�H�Q�W���j���D�G�R�S�W�H�U���G�D�Q�V���O�D���F�L�U�F�X�O�D�W�L�R�Q�����5�H�V�W�H�]���S�U�p�V�H�Q�W���S�R�X�U���D�S�S�R�U�W�H�U���F�R�Q�V�H�L�O���H�W
      ���D�V�V�L�V�W�D�Q�F�H��en ce qui concerne les règles de la circulation routière . Les rues et zones à circulation réduite et vitesse limitée
       se prêtent particulièrement bien à l’entraînement des futurs usagers de la route.

        �9�H�L�O�O�H�]���j���F�H���T�X�H���Y�R�V���H�Q�I�D�Q�W�V���S�R�U�W�H�Q�W���O�H�V���E�R�Q�V���Y�r�W�H�P�H�Q�W�V��
�,�O�V���G�R�L�Y�H�Q�W���D�X�W�D�Q�W���T�X�H���S�R�V�V�L�E�O�H���r�W�U�H���F�O�D�L�U�V���H�W���E�L�H�Q���Y�L�V�L�E�O�H�V�����E�D�Q�G�H�V���U�p�À�p�F�K�L�V�V�D�Q�W�H�V�����D�¿�Q���T�X�H���Y�R�V���H�Q�I�D�Q�W�V���V�R�L�H�Q�W���S�H�U�o�X�V���S�D�U���O�H�V��
autres usagers de la route.

       �'�R�Q�Q�H�]���O�H���E�R�Q���H�[�H�P�S�O�H����
Ne roulez jamais sans casque, ni vous ni votre enfant. Même si vous portez le casque par obligation, cela aura un impact 
positif sur votre enfant. Il suivra votre exemple et portera également toujours son casque.
Vous devez également veiller à choisir la bonne taille et la bonne qualité de casque.
Un casque de vélo doit respecter la norme NF EN 1078 et être doté du sigle CE.

       �/�H���S�R�U�W���G�X���F�D�V�T�X�H���H�V�W���U�H�F�R�P�P�D�Q�G�p���S�R�X�U���O�D���V�p�F�X�U�L�W�p���G�H���W�R�X�V���O�H�V���F�\�F�O�L�V�W�H�V���H�W���G�H�Y�U�D�L�W���r�W�U�H���X�Q�H���p�Y�L�G�H�Q�F�H�� 
       comme le port de la ceinture de sécurité en voiture.



Conseil d’entretien et de maintenance

Un entretien régulier  permet de conserver la bicyclette pour enfant dans un état permettant une sécurité maximum.

       �/�H�V���G�L�I�I�p�U�H�Q�W�V���F�R�Q�W�U�{�O�H�V���H�I�I�H�F�W�X�p�V���D�Y�D�Q�W���O�D���P�L�V�H���H�Q���V�H�U�Y�L�F�H���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H���U�p�S�p�W�p�V���j���L�Q�W�H�U�Y�D�O�O�H�V���U�p�J�X�O�L�H�U�V��
Le premier examen de la bicyclette doit, pour des raisons de sécurité, être effectué après une courte période de rodage. Après 
un peu de temps, les �Y�L�V�����p�F�U�R�X�V���H�W���S�L�q�F�H�V���G�H���¿�[�D�W�L�R�Q peuvent « jouer », c’est-à-dire se tasser. Le câble de frein s’étire sous 
�O�¶�D�F�W�L�R�Q���G�X���S�R�L�G�V���H�W���G�H�V���Y�L�E�U�D�W�L�R�Q�V�����&�¶�H�V�W���S�R�X�U�T�X�R�L���Q�R�X�V���U�H�F�R�P�P�D�Q�G�R�Q�V���G�H���F�R�Q�W�U�{�O�H�U���U�p�J�X�O�L�q�U�H�P�H�Q�W���T�X�H���F�H�V���S�L�q�F�H�V���V�R�Q�W���E�L�H�Q��
�¿�[�p�H�V�����H�W���O�H���F�D�V���p�F�K�p�D�Q�W���G�H���O�H�V���U�H�V�V�H�U�U�H�U�����O�D���S�U�H�P�L�q�U�H���I�R�L�V�����D�S�U�q�V���H�Q�Y�L�U�R�Q�������V�H�P�D�L�Q�H���G�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q����

Une �F�K�D�v�Q�H�� �G�H�� �Y�p�O�R soumise à des contraintes mécaniques n’a qu’une durée de vie limitée. Un entretien systématique permet 
d’augmenter considérablement la durée de vie de la chaîne. Entretenez-la avec de l’huile pour chaîne ou un spray pour chaîne 
�S�U�R�Y�H�Q�D�Q�W���G�¶�X�Q�� �P�D�J�D�V�L�Q�� �V�S�p�F�L�D�O�L�V�p���� �H�W���D�V�V�X�U�H�]�� �X�Q�H�� �O�X�E�U�L�¿�F�D�W�L�R�Q�� �D�S�S�U�R�S�U�L�p�H���� �,�O�� �H�V�W���S�D�U�W�L�F�X�O�L�q�U�H�P�H�Q�W���L�P�S�R�U�W�D�Q�W���G�¶�H�I�I�H�F�W�X�H�U�� �O�¶�H�Q�W�U�H�W�L�H�Q��
après avoir roulé sous la pluie ou avec une charge élevée, dans le sable et dans la boue. Une chaîne très sale peut être plongée dans 
un bain de pétrole et brossée. Pour cela, vous devez retirer la chaîne à l’aide d’un dérive-chaîne. Après le nettoyage, la chaîne doit 
�r�W�U�H���V�p�F�K�p�H���H�W���K�X�L�O�p�H�����&�H�S�H�Q�G�D�Q�W�����V�L���O�H���Q�H�W�W�R�\�D�J�H���H�W���O�D���O�X�E�U�L�¿�F�D�W�L�R�Q���G�H�V���S�L�q�F�H�V���Q�H���S�H�U�P�H�W�W�H�Q�W���S�O�X�V���G�¶�R�E�W�H�Q�L�U���X�Q�H���F�K�D�v�Q�H���I�R�Q�F�W�L�R�Q�Q�D�Q�W��
de façon satisfaisante, nous recommandons de remplacer la chaîne usée par une nouvelle chaîne. Lors du remplacement de la 
chaîne, respectez la longueur et le type de chaîne (�F�K�D�v�Q�H���Q�R�U�P�D�O�H���������³�[������).

       �&�R�Q�I�R�U�P�p�P�H�Q�W���j���O�D���O�p�J�L�V�O�D�W�L�R�Q���V�X�U���O�H�V���M�R�X�H�W�V�����O�D���F�K�D�v�Q�H���G�R�L�W���r�W�U�H���D�E�U�L�W�p�H���G�D�Q�V���X�Q���F�D�U�W�H�U���G�H���F�K�D�v�Q�H���O�D���F�R�X�Y�U�D�Q�W�� 
       latéralement.

Le carter de chaîne doit toujours être en place lors de l’utilisation de la bicyclette d’enfant. Il est possible de tendre la chaîne 
même lorsque la protection de chaîne est montée (voir point 12).

Les pédaliers ���V�R�Q�W���¿�[�p�V���S�D�U���G�H�V���p�F�U�R�X�V���R�X���G�H�V���Y�L�V���V�X�U���O�¶�D�[�H���G�X���S�p�G�D�O�L�H�U�����&�H�V���Y�L�V���p�F�U�R�X�V���R�X���F�H�V���Y�L�V���V�R�Q�W���¿�[�p�V���G�H���P�D�Q�L�q�U�H���V�R�O�L�G�D�L�U�H��
�j���O�¶�X�V�L�Q�H�����&�R�P�P�H���O�H�V���P�D�Q�L�Y�H�O�O�H�V���G�H���O�¶�D�[�H���G�X���S�p�G�D�O�L�H�U���S�U�H�Q�Q�H�Q�W���G�X���M�H�X���D�S�U�q�V���X�Q���F�H�U�W�D�L�Q���W�H�P�S�V�����L�O���I�D�X�W���Y�p�U�L�¿�H�U���G�H���W�H�P�S�V���H�Q���W�H�P�S�V���T�X�H��
�O�¶�D�[�H���G�X���S�p�G�D�O�L�H�U���H�V�W���E�L�H�Q���¿�[�p�����6�L���X�Q���S�p�G�D�O�L�H�U���V�H���G�H�V�V�H�U�U�H�����L�O���I�D�X�W���O�H���U�H�V�V�H�U�U�H�U���L�P�P�p�G�L�D�W�H�P�H�Q�W�����3�R�X�U���F�R�Q�W�U�{�O�H�U���O�D���¿�[�D�W�L�R�Q���G�X���S�p�G�D�O�L�H�U�����L�O��
�I�D�X�W���U�H�W�L�U�H�U���G�H�V���G�H�X�[���F�{�W�p�V���O�H�V���F�D�S�R�W�V���H�Q���S�O�D�V�W�L�T�X�H�����Y�R�L�U���S�R�L�Q�W��������

Après un certain temps, il est nécessaire de réajuster le frein de roue avant , pour éviter une usure prématurée du câble et des 
plaquettes de frein . Pour obtenir un freinage optimal, les plaquettes de frein doivent toujours être remplacées par paire.  En 
choisissant les plaquettes de rechange, respectez impérativement les indications concernant la jante (pour jante alu ou acier).

       �/�H�V���V�X�U�I�D�F�H�V���G�H���I�U�H�L�Q���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H���Q�R�Q���J�U�D�L�V�V�p�H�V��

L’interaction de la jante et du frein provoque l’usure aussi bien de la garniture du frein que de la jante . C’est pourquoi la jante doit 
�r�W�U�H���F�R�Q�W�U�{�O�p�H���U�p�J�X�O�L�q�U�H�P�H�Q�W�����S�R�X�U���V�¶�D�V�V�X�U�H�U���G�H���V�R�Q���p�W�D�W���G�¶�X�V�X�U�H�����/�¶�D�S�S�D�U�L�W�L�R�Q���G�H���S�H�W�L�W�H�V���¿�V�V�X�U�H�V���R�X���G�H���G�p�I�R�U�P�D�W�L�R�Q�V���G�H���O�D���M�D�Q�W�H��
lorsque l’on augmente la pression révèlent une usure élevée.

      �&�H�U�W�D�L�Q�V���F�R�P�S�R�V�D�Q�W�V���Q�H���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H���H�Q�W�U�H�W�H�Q�X�V���T�X�H���S�D�U���X�Q���V�S�p�F�L�D�O�L�V�W�H��

�'�H���W�H�P�S�V���H�Q���W�H�P�S�V�����I�D�L�W�H�V���F�R�Q�W�U�{�O�H�U���O�H���U�p�J�O�D�J�H�����O�¶�X�V�X�U�H���H�W���O�D���O�X�E�U�L�¿�F�D�W�L�R�Q���G�H�V��roulements de direction, des moyeux de roue, des 
pédaliers et des autres pièces mobiles  par un spécialiste.

Un bon entretien permet de prolonger considérablement la durée de vie de la bicyclette. La propreté protège de la rouille .
Toutes les parties peintes et chromées peuvent être nettoyées et protégées grâce à des produits d’entretien pour voiture courants. 
Protéger la bicyclette pour enfant des sels de déneigement et éviter le stockage longue durée dans des pièces humides. Pour entretenir 
toutes les pièces, entre autres les garde-boue, le guidon, et en particulier les jantes et les points de passage des écrous de rayons vers 
la jante, utiliser de la graisse non acide (par ex. de la vaseline) ou des huiles aérosols (par ex. du Ballistol ou du lustrant pour roues).



�3�L�q�F�H�V���G�H���U�H�F�K�D�Q�J�H

       �/�H�V���S�L�q�F�H�V���H�Q�G�R�P�P�D�J�p�H�V���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H���U�H�P�S�O�D�F�p�H�V���L�P�P�p�G�L�D�W�H�P�H�Q�W ����
Les pièces déformées ne doivent en aucun cas être redressées, car cela augmente le risque de rupture.

         �7�R�X�W�H�V���O�H�V���S�L�q�F�H�V���X�V�p�H�V���F�R�P�P�H���O�H�V���S�Q�H�X�V���H�W���O�H�V���S�O�D�T�X�H�W�W�H�V���G�H���I�U�H�L�Q���G�R�L�Y�H�Q�W���r�W�U�H���U�H�P�S�O�D�F�p�H�V���L�P�P�p�G�L�D�W�H�P�H�Q�W ����
Pneus, chambres à air et dimensions de jantes doivent concorder. Veillez toujours au bon positionnement des chambres à 
air et des pneus. Utilisez uniquement comme pièce de rechange des pneus et des chambres à air possédant les mêmes 
�F�D�U�D�F�W�p�U�L�V�W�L�T�X�H�V�����7�R�X�M�R�X�U�V���F�K�D�Q�J�H�U���O�H�V���S�O�D�T�X�H�W�W�H�V���G�H���I�U�H�L�Q���G�H�V���G�H�X�[���F�{�W�p�V�����j���S�D�U�W�L�U���G�H�������� ���P�P���G�H���S�U�R�¿�O�������$�¿�Q���G�H���Q�H���S�D�V���D�I�I�H�F�W�H�U��
�O�¶�H�I�¿�F�D�F�L�W�p���G�X���I�U�H�L�Q�D�J�H�����Y�H�L�O�O�H�U���O�R�U�V���G�X���U�H�P�S�O�D�F�H�P�H�Q�W���G�H�V��plaquettes de frein  à ce qu’elles soient spécialement adaptées aux 
jantes en aluminium. Lors du remplacement des câbles de frein , seuls doivent être utilisés des câbles de frein pour 
bicyclettes correspondant à la gaine de frein.

       �9�R�X�V���W�U�R�X�Y�H�U�H�]���O�H�V���S�L�q�F�H�V���G�H���U�H�F�K�D�Q�J�H���F�R�U�U�H�V�S�R�Q�G�D�Q�W�H�V���G�D�Q�V���O�H�V���P�D�J�D�V�L�Q�V���V�S�p�F�L�D�O�L�V�p�V��

�6�S�p�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V���W�H�F�K�Q�L�T�X�H�V
.
�&�K�D�U�J�H���W�R�W�D�O�H���D�G�P�L�V�V�L�E�O�H�����������N�J����
Le porte-bagage est conçu pour une charge maximale de 20 kg.

Coup.les de serrage pour les connexions vissées :

Écrou de blocage de roue avant :  20-25 Nm
arrière :     30-35 Nm
Pédalier en acier :        30 Nm
Pédales :         30 Nm
Vis d’étrier du guidon :        17 Nm
Serrage de l’étrier et
de la tige du guidon :        17 Nm
Plaquettes de frein :       5-6 Nm
Tige de selle :         20 Nm

généralités sur les vis :
�D�Y�H�F���¿�O�H�W�D�J�H���0������������ �� �H�Q�Y�L�U�R�Q�������1�P�����Y�D�O�H�X�U���G�H���U�p�I�p�U�H�Q�F�H��
�D�Y�H�F���¿�O�H�W�D�J�H���0������������ �� �H�Q�Y�L�U�R�Q�������1�P�����Y�D�O�H�X�U���G�H���U�p�I�p�U�H�Q�F�H��
�D�Y�H�F���¿�O�H�W�D�J�H���0������������ �� �H�Q�Y�L�U�R�Q���������1�P�����Y�D�O�H�X�U���G�H���U�p�I�p�U�H�Q�F�H��

Pression des pneus
�‡��  12,5“ x 2,1/4 :     2,0 à 2,5 bar (environ 30-35 psi)
�‡��  14“, 16“ ou 18“ x 1,75 :   2,5 à 3,5 bar (environ 35-50 psi)
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